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Αθήνα, σήµερα στις 3 Απριλίου 2015, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΛΕΞΙΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΥ-
ΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να ανακοινώσω ότι έχουµε
υψηλές προσελεύσεις στο Κοινοβούλιο!

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα πέντε
µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το 3ο Γυµνάσιο Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο,
υγεία και καλό αγώνα για την πατρίδα. Να είστε καλά!

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι εισερχόµεθα στην ανάγνωση

των

ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Παρακαλείται ο Γραµµατέας της Βουλής, Βουλευτής Πιερίας,
κ. Ζήσης Ζαννάς να ανακοινώσει τις αναφορές προς το Σώµα.

ΖΗΣΗΣ ΖΑΝΝΑΣ: Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. Αλέξανδρος Μεϊ-
κόπουλος κατέθεσε αναφορά προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, µε θέµα την επιστολή του
Συλλόγου Εργαζοµένων Οργανισµού Λιµένος Βόλου, µε την
οποία επαναφέρουν το θέµα της µη καταβολής του επιδόµατος
επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας για το πρώτο εξάµηνο του
έτους 2014, δεδοµένου ότι δεν υπήρξε σχετική πρόβλεψη κοινής
υπουργικής απόφασης περί αναδροµικής ισχύος καταβολής από
1-1-2014. Επισυνάπτεται η επιστολή. 

Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Πάντζας κατέθεσε αναφορά προς
τον Υπουργό Επικρατείας µε θέµα: «Πρόταση για τροποποίηση
υπαρχόντων αναλογικών ποµπών TV σε ψηφιακούς DVB-T». Με
την επιστολή αφ’ ενός προτείνεται η τροποποίηση των υπαρχόν-
των αναλογικών ποµπών της «ΕΡΤ Α.Ε.» σε ψηφιακούς και αφ’
ετέρου επισηµαίνεται το αίτηµα των συµβασιούχων ορισµένου
χρόνου, οι οποίοι εργάστηκαν στον φορέα και απώλεσαν την ερ-
γασία τους στις 11-6-2013, ώστε να υπάρξει πρόβλεψη στο νο-
µοσχέδιο για την ΕΡΤ για να συµπεριληφθούν στο προσωπικό
του νέου φορέα. 

Ο Βουλευτής Πιερίας κ. Ζήσης Ζάννας κατέθεσε αναφορά

προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, µε θέµα: «Η Ένωση Αστυνοµικών Υπαλλήλων Πιερίας αιτεί-
ται την επίλυση προβληµάτων που απασχολούν το αστυνοµικό
προσωπικό της Διεύθυνσης Αστυνοµίας Πιερίας». Επισυνάπτεται
η επιστολή. 

Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος κατέ-
θεσε αναφορά προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα κατάργηση αυξή-
σεων ασφαλιστικών εισφορών στο ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ.

Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος διαβι-
βάζει ως αναφορά την επιστολή του ΤΕΕ Μαγνησίας σχετικά µε
την 117/2015 απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, Τµήµα
Α’, µε την οποία απερρίφθη η προσφυγή του Τεχνικού Επιµελη-
τηρίου Ελλάδας κατά των αυξήσεων εισφορών των ασφαλισµέ-
νων στο ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ:

«Η επιβολή τεράστιων αυξήσεων στην καταβολή των ασφαλι-
στικών εισφορών από µέρους των πτυχιούχων µηχανικών, καθώς
και η υποχρεωτική άνοδος κατηγορίας για τους ασφαλισµένους
στο ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ αποτελούν νοµοθετικές ρυθµίσεις που επι-
δεινώνουν την ήδη δυσχερή θέση των µηχανικών και τους οδη-
γούν σε εξαναγκαστική διαγραφή από το ΤΕΕ, λόγω αδυναµίας
καταβολής των εισφορών τους.». 

Αναφορά της Βουλευτού κ. Δανάης Τζήκα-Κωστοπούλου προς
τον κύριο Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα την κατάργηση της
Κτηµατικής Υπηρεσίας Μαγνησίας: «Σύµφωνα µε το π.δ. υπ’
αριθµόν 111 για τον Οργανισµό του Υπουργείου Οικονοµικών, το
οποίο τέθηκε σε εφαρµογή στις 29 Οκτωβρίου 2014, οι κτηµατι-
κές υπηρεσίες πρακτικά καταργούνται και, σύµφωνα µε τα
άρθρα 105 και 106 του προεδρικού διατάγµατος, δηµιουργούν-
ται οι Περιφερειακές Διευθύνσεις Δηµόσιας Περιουσίας και τα
Αυτοτελή Γραφεία Δηµόσιας Περιουσίας.

Η νέα αυτή διάρθρωση αποτελεί ξεκάθαρα υποβάθµιση της
προστασίας της δηµόσιας περιουσίας, είναι τελείως συγκεντρω-
τική, ενώ παράλληλα δηµιουργεί µεγάλα προβλήµατα στην εξυ-
πηρέτηση των πολιτών, µεγάλη γραφειοκρατία και επιβράδυνση
στη διεκπεραίωση των υποθέσεων, αλλά και κατασπατάληση
πόρων. Ιδιαίτερα για τον Νοµό Μαγνησίας, ο οποίος έχει εκτετα-
µένη ακτογραµµή, η κατάργηση της Κτηµατικής Υπηρεσίας του
νοµού θα έχει δραµατικές συνέπειες για το δηµόσιο συµφέρον».

Αναφορά του Βουλευτή Κυκλάδων κ. Ιωάννη Βρούτση προς
τον κύριο Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα τον κίνδυνο κατάρρευσης της νότιας πύλης του Μεσαιωνι-
κού Κάστρου Κιµώλου.

Αναφορά του Βουλευτή Κυκλάδων κ. Ιωάννη Βρούτση προς
τον κύριο Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρι-
σµού, µε θέµα την αποκατάσταση ζηµιών στο λιµάνι της Αιγιάλης

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΣΤ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Αµοργού.
Αναφορά της Βουλευτού Καστοριάς κ. Μαρίας Αντωνίου προς

τον κύριο Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη, µε θέµα: «Προβλή-
µατα σχετικά µε το καθεστώς έκδοσης αδειών χρήσης ύδατος
στην Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς». Επισυνάπτεται η επι-
στολή του Προέδρου της «Γεωργικής Εταιρείας Οπωροκηπευτι-
κών Καστοριάς Α.Ε.» που εκφράζει την αγωνία του αγροτικού
κλάδου στην Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς αναφορικά µε το
καθεστώς και τη διαδικασία έκδοσης αδειών για χρήση ύδατος
και υποβάλλει τις ανάλογες προτάσεις για επίλυση των σχετικών
προβληµάτων: «Παρακαλώ όπως επιληφθείτε του ζητήµατος και
προβείτε στις δέουσες ενέργειες.».

Αναφορά του Βουλευτή Ηρακλείου κ. Ελευθερίου Αυγενάκη
προς τον κύριο Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα την επιστολή της Επαγγελµατικής-Επιστηµονικής
Ένωσης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης Μηχανικών, η οποία επισυ-
νάπτεται και η οποία αναφέρεται στην επαναφορά συντεχνιακών
ρυθµίσεων υπέρ των πολυτεχνείων. Όπως αναφέρεται στην επι-
στολή: «Στο πολυνοµοσχέδιο για την παιδεία περιλαµβάνονται
διατάξεις που ικανοποιούν γνωστά αιτήµατα του ΤΕΕ και των πο-
λυτεχνείων και πιο συγκεκριµένα ότι θα ισοτιµούνται τα πενταετή
προγράµµατα σπουδών πολυτεχνικών και γεωπονικών σχολών
µε master και ότι θα υπάρχει διάκριση της τεχνικής ευθύνης των
µηχανικών ανάλογα µε τα έτη και το είδος σπουδών.».

Αναφορά του Βουλευτή Ηρακλείου κ. Ελευθερίου Αυγενάκη
προς τον κύριο Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα την επιστολή του Συνδέσµου
Εταιρειών Φωτοβολταϊκών, η οποία επισυνάπτεται και η οποία
αναφέρεται στα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κλάδος και
υποβάλλει προτάσεις για την επίλυσή τους: «Η σχετική υπουρ-
γική απόφαση για την αυτοπαραγωγή δεν δίνει τη δυνατότητα
εγκατάστασης του φωτοβολταϊκού συστήµατος σε άλλη θέση
από αυτή της κατανάλωσης. Έτσι, όµως, υπάρχουν αρκετές πε-
ριπτώσεις επαγγελµατιών και δηµοσίων φορέων που δεν µπο-
ρούν ουσιαστικά να κάνουν χρήση του net metering, παραδείγ-
µατος χάριν, ξενοδοχεία, αντλιοστάσια ύδρευσης, αποχέτευσης
κ.λπ., και θα πρέπει να δοθεί η δυνατότητα του εικονικού net me-
tering, δηλαδή ο συσχετισµός και συµψηφισµός µιας κατανάλω-
σης µε φωτοβολταϊκό που δεν βρίσκεται στον χώρο όπου πραγ-
µατοποιείται αυτή η κατανάλωση. Για τον λόγο αυτό, προτείνεται
η τροποποίηση της παραγράφου 1, δηλαδή να υπάρχουν εύλο-
γες αποζηµιώσεις για τα φωτοβολταϊκά ανά κατηγορία ισχύος,
µε βάση τις νέες κατευθυντήριες γραµµές και τις κρατικές ενι-
σχύσεις στους τοµείς του περιβάλλοντος και ενέργειας.».

Αναφορά του Βουλευτή Ηρακλείου κ. Ελευθερίου Αυγενάκη
προς τον κύριο Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµά-
των. Επισυνάπτεται η επιστολή του Συλλόγου Ιδιοκτητών Κέν-
τρων Ξένων Γλωσσών Ηρακλείου Κρήτης, η οποία αναφέρεται
στην απαίτηση ασφαλιστικής και φορολογικής ενηµερότητας για
την έκδοση, επικαιροποίηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας κέν-
τρων ξένων γλωσσών: «Η πιο πάνω απαίτηση, που δεν ισχύει σε
κανέναν άλλο κλάδο, αποτελεί στην εποχή της οικονοµικής κρί-
σης σοβαρότατο κώλυµα, που ισχύει επιλεκτικά για τον δικό µας
κλάδο. Είναι γνωστό ότι τα φορολογικά και ασφαλιστικά θέµατα
και η τακτοποίηση τυχόν εκκρεµοτήτων, οι διακανονισµοί και οι
ποινές προβλέπονται στις οικείες διατάξεις των αρµόδιων Υ-
πουργείων.».

Αναφορά του Βουλευτή Ηρακλείου κ. Ελευθερίου Αυγενάκη
προς τον κύριο Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, µε θέµα την επιστολή του Δηµάρχου Φαιστού, η οποία
επισυνάπτεται και η οποία αναφέρεται στην οικονοµική λειτουρ-
γία του δήµου και στην έγκριση προϋπολογισµού οικονοµικού
έτους 2015 του Δήµου Φαιστού Περιφερειακής Ενότητας Ηρα-
κλείου Κρήτης.

Όπως αναφέρεται στην επιστολή: «Ο δήµος µας διανύει τον
τρίτο κατά σειρά µήνα µη οικονοµικής λειτουργίας και απόλυτης
δυσπραγίας ως προς την εκτέλεση οποιασδήποτε οικονοµικής
πράξης πλην της µισθοδοσίας. Ο λόγος είναι η µη έγκριση του
προϋπολογισµού του 2015 από την αποκεντρωµένη διοίκηση
Κρήτης.

Σας καταθέτουµε ότι µε τις ανωτέρω συνθήκες αδυνατούµε

να υπηρετήσουµε τον θεσµό της πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδι-
οίκησης, αλλά ούτε το κράτος µπορεί να λειτουργήσει σύµφωνα
µε τα οριζόµενα συνταγµατικά πλαίσια και ζητείται από το Υ-
πουργείο να προχωρήσει άµεσα στις δέουσες ενέργειες.».

Αναφορά του Βουλευτή Ιωαννίνων κ. Κωνσταντίνου Τασούλα
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα την κατάθεση εγ-
γράφου του Δικηγορικού Συλλόγου Ιωαννίνων σχετικά µε την κα-
τάργηση του Στρατοδικείου, του Ναυτοδικείου και του Αερο-
δικείου Ιωαννίνων.

Αναφορά του Βουλευτή Ρεθύµνου κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα την καταβολή εκτάκτου
επιδόµατος θέρµανσης των σχολείων και εξίσωση συντελεστή
επιδόµατος θέρµανσης των πολιτών των ορεινών δήµων της
Κρήτης µε τη Ζώνη Α’ που ισχύει στη βόρεια Ελλάδα.

Αναφορά του Βουλευτή Λασιθίου κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη προς
τον κύριο Υπουργό Οικονοµικών και προς τον Αναπληρωτή
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Ευάγγελο Αποστόλου, µε θέµα: «Ανάγκη λήψης µέ-
τρων για την επιβίωση του τοµέα των πρώιµων κηπευτικών. Επι-
συνάπτεται επιστολή της ΕΑΣ Ιεράπετρας και παρακαλώ για µία
ενηµέρωση σχετικά µε το θέµα και τις ενέργειές σας».

Αναφορά του Βουλευτή Νοµού Ηρακλείου κ. Σπύρου Δανέλλη
προς τον κύριο Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, µε θέµα την ανάγκη διατήρησης των ακτοπλοϊκών
δροµολογίων µεταξύ Σαντορίνης και Κρήτης. Διαβιβάζεται υπό-
µνηµα, καθώς και ανοιχτή επιστολή του Συλλόγου Κρητών Σαν-
τορίνης µε την επωνυµία «ΤΟ ΑΡΚΑΔΙ», αναφορικά µε τα προ-
βλήµατα που καλούνται να αντιµετωπίσουν οι κάτοικοι της Σαν-
τορίνης από τη δροµολογούµενη διακοπή των ήδη περιορισµέ-
νων επιδοτούµενων δροµολογίων µεταξύ της Κρήτης και της
Σαντορίνης.

Αναφορά του Βουλευτή Ηρακλείου κ. Σπύρου Δανέλλη προς
τους κυρίους  Υπουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης και Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού,
µε θέµα την αίτηση χορήγησης πίστωσης για την αντιπληµµυρική
προστασία του Δήµου Μαλεβιζίου. Διαβιβάζεται έγγραφο του κυ-
ρίου Δηµάρχου Μαλεβιζίου, µε το οποίο αιτείται η χορήγηση πί-
στωσης για την αντιπληµµυρική προστασία του Δήµου Μαλε-
βιζίου.

Αναφορά του Βουλευτή Β’ Πειραιά κ. Δηµήτριου Καµµένου
προς τον κύριο Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, σχετικά µε το αίτηµα των εγκαταλειµµένων ναυτικών
του επιβατηγού οχηµαταγωγού «ΠΑΝΑΓΙΑ ΤΗΝΟΥ». Κατατίθεται
αναφορά µε την επιστολή των εγκαταλειµµένων ναυτικών του
επιβατηγού οχηµαταγωγού «ΠΑΝΑΓΙΑ ΤΗΝΟΥ» της ναυτιλίας
εταιρείας «VENTOURIS LINES», πλοιοκτησίας Ευάγγελου Βεν-
τούρη. Στην επιστολή αυτή γίνεται λόγος για το πρόβληµα που
προέκυψε µε το πλήρωµα του επιβατηγού οχηµαταγωγού «ΠΑ-
ΝΑΓΙΑ ΤΗΝΟΥ», το οποίο πραγµατοποιεί επίσχεση εργασίας από
τις 27-2-2015 µε αποτέλεσµα να έχει αποδροµολογηθεί από την
άγονη γραµµή Κύθηρα-Αντικύθηρα-Κίσσαµος, διότι η ναυτιλιακή
εταιρεία οφείλει δεδουλευµένους µισθούς στο πλήρωµα που
φθάνουν και τους δέκα µήνες, ενώ τελευταία διεκόπη και η τρο-
φοδοσία και διατροφή του πληρώµατος. Επισυνάπτεται η ανω-
τέρω αναφερθείσα επιστολή του πληρώµατος ναυτικών.

Αναφορά του κ. Δηµήτριου Καµµένου, Βουλευτή Β’ Πειραιά,
προς τον Υπουργό Οικονοµικών σχετικά µε το αίτηµα του ΣΕΑΟΠ
που αφορά στην υπαγωγή των επιχειρήσεων του κλάδου της πα-
ραγωγής των αλκοολούχων ποτών στη διαδικασία της ρύθµισης
των οφειλών από τον ΦΠΑ και τον ειδικό φόρο κατανάλωσης
προς τα τελωνεία. Κατατίθεται επιστολή του Διοικητικού Συµβου-
λίου του Συνδέσµου Ελληνικών Αποσταγµάτων και Αλκοολούχων
Ποτών, µε την οποία αιτείται την υπαγωγή των επιχειρήσεων του
κλάδου της παραγωγής των αλκοολούχων ποτών στη διαδικασία
της ρύθµισης των οφειλών από το ΦΠΑ και τον ειδικό φόρο κα-
τανάλωσης προς τα τελωνεία. Ο ΣΕΑΟΠ υποστηρίζει ότι η κατα-
βολή του ειδικού φόρου κατανάλωσης και ΦΠΑ στα τελωνεία δεν
µπορεί να αποτελεί ληξιπρόθεσµη οφειλή, ώστε να υπαχθεί στις
ευνοϊκές ρυθµίσεις ληξιπρόθεσµων οφειλών στη φορολογική δι-
οίκηση, επειδή, λόγω του ισχύοντος καθεστώτος, αυτή η οφειλή
καλύπτεται από εγγυητική επιστολή.
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Αναφορά της Βουλευτού Νοµού Αττικής κ. Παρασκευής Χρι-
στοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότη-
σης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, µε θέµα τα διόδια της
Ολυµπίας Οδού. Υπάρχει αίτηµα του Δηµάρχου Μεγαρέων σχε-
τικά µε τη µείωση των διοδίων της «ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΟΔΟΥ Α.Ε.».

Αναφορά του Βουλευτή Ηρακλείου κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, µε θέµα την οικονοµική λειτουργία-έγκριση προϋπολογι-
σµού οικονοµικού έτους 2015 του Δήµου Φαιστού Περιφερεια-
κής Ενότητας Ηρακλείου Κρήτης.

Αναφορά του Βουλευτή Ηρακλείου κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, µε θέµα την επαναφορά του εξαώρου ωραρίου εργα-
σίας στο παιδαγωγικό προσωπικό των παιδικών σταθµών.

Αναφορά του κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου, Βουλευτή Ηρα-
κλείου, προς τα Υπουργεία Οικονοµικών, Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, µε θέµα τα τέλη κυκλοφορίας ενοικια-
ζόµενων οχηµάτων: «Σας κάνουµε γνωστή την οικονοµική αδυ-
ναµία ενοικίασης αυτοκινήτων να αντεπεξέλθουν στο λειτουργικό
κόστος και γενικά στο κόστος που ενδογενείς και εξωγενείς πα-
ράγοντες διαµορφώνουν την ύπαρξή του. Η Πανελλήνια Οµο-
σπονδία θεωρεί ότι δεν θα πρέπει το ενοικιαζόµενο αυτοκίνητο
να διέπεται από τους κανόνες των ΙΧ επιβατικών, αλλά να δοθεί
ξεχωριστή µέριµνα σαν εργαλείο, το οποίο µπορεί να εντάσσεται
στα ΙΧ, αλλά δεν παύει να είναι πάγιο περιουσιακό στοιχείο της
τουριστικής επιχείρησης προς επαγγελµατική χρήση.». 

Ο Βουλευτής Αχαΐας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Νικόλαος
Νικολόπουλος κατέθεσε αναφορές σχετικές µε δηµοσιεύµατα: 

Προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού, τα οποία αφορούν: 

α) στο ζήτηµα της αναθεώρησης των συµβάσεων µεγαλοερ-
γολάβων δηµοσίων έργων -οδικοί άξονες και διόδια-, τα οποία
απορροφούν τεράστια κονδύλια από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό, 

β) στο πρόβληµα της µη αξιοποίησης των αεροπλάνων τύπου
Airbus της παλιάς Ολυµπιακής Αεροπορίας, τα οποία επιβαρύ-
νουν µε τεράστια χρηµατικά ποσά το ελληνικό δηµόσιο για τη
συντήρησή τους,

γ) στο ενδεχόµενο µεταφοράς του καζίνου της Πάρνηθας στην
παραλιακή και τις εξελίξεις γύρω από το Ελληνικό και τον Αστέρα
Βουλιαγµένης, γεγονότα που κατά περίπτωση ασκούν θετική ή
αρνητική επιρροή στα συµφέροντα του ελληνικού δηµοσίου,
λόγω της µετοχικής συµπλοκής τους στα ανωτέρω επενδυτικά
σχήµατα, 

δ) στην αλλαγή χάραξης των αυτοκινητοδρόµων Πάτρα– Πύρ-
γος–Τσακώνα (νότια χάραξη) και της συνεχιζόµενης λειτουργίας
των λατοµείων του Αράξου, που δηµιουργεί πρόβληµα στους κα-
τοίκους και στο περιβάλλον.

Προς τα Υπουργεία Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού, Πολιτισµού Παιδείας και Θρησκευµάτων, τα οποία αφο-
ρούν στην ανάγκη λήψης πολιτικών πρωτοβουλιών προς επιδιόρ-
θωση προβληµάτων στις υποδοµές σχολείων στη Σάµη Κεφαλ-
ληνίας, καθώς καθίσταται, λόγω της έλλειψης στεγανότητας,
ανυπόφορη η  καθηµερινή διεξαγωγή των µαθηµάτων. 

Προς τα Υπουργεία Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού και Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, τα οποία
αφορούν στην ανάγκη λήψης πολιτικών πρωτοβουλιών προς
αναβάθµιση της Ακαδηµίας Εµπορικού Ναυτικού, προκειµένου
για την άνοδο του επιπέδου των παρεχόµενων γνώσεων στους
σπουδαστές.

Προς τα Υπουργεία Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, τα οποία αφορούν στην παντελή καταστροφή που
έχουν υποστεί οι αγρότες παραγωγοί της Ηλείας από τα πρό-
σφατα έντονα καιρικά φαινόµενα, γεγονός που κάνει ορατή την
ανάγκη λήψης σχετικής πρόνοιας για την ανακούφισή τους από
το ελληνικό δηµόσιο.

Προς τα Υπουργεία Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού και Επικρατείας, τα οποία αφορούν στη µεγάλου µεγέ-
θους αµοιβή για την ανάθεση έρευνας σε εξωτερικούς συνερ-

γάτες από τον Πρόεδρο της ΕΛΣΤΑΤ, που επιβάρυνε τον προ-
ϋπολογισµό της ως άνω αρχής.

Προς τα Υπουργεία Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, τα οποία αφορούν στις διαδικασίες απόκτησης κυριότητας
της εταιρείας διαχείρισης ακινήτων της Εθνικής Τράπεζας «ΠΑΝ-
ΓΑΙΑ» µε πρωτοφανείς χαριστικούς όρους.

Προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, τα οποία αφορούν: 

α) στην τεράστια αύξηση της εγκληµατικότητας εις βάρος των
φαρµακείων της Αχαΐας, µε έκκληση από τον καθ’ ύλην αρµόδιο
τοπικό φαρµακευτικό σύλλογο για αύξηση της σχετικής αστυνό-
µευσης,

β) στην ανάγκη προµήθειας νέων περιπολικών, 
γ) στην ανάγκη της Αχαΐας για επιπλέον προσωπικό αστυνό-

µευσης, λόγω της αυξηµένης παραβατικότητας στην περιοχή, 
δ) στο ανεξέλεγκτο µέγεθος της ηχορύπανσης στην Πάτρα,

αποδιδόµενο στον παντελή έλεγχο της σχετικής αστυνόµευσης
από τα αστυνοµικά όργανα.

Προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης και Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, τα
οποία αφορούν:

α) στην ανάγκη άµεσης ενεργοποίησης του κρατικού µηχανι-
σµού προς ανακούφιση και αποκατάσταση των ζηµιών από τα
έντονα καιρικά φαινόµενα που έπληξαν την Αχαΐα, 

β) στην επιδροµή λαθροθηρών στη διεθνούς σηµασίας λιµνο-
θάλασσα του Κοτυχίου, 

γ) στην καθυστέρηση της κρατικής βοήθειας για την αποκα-
τάσταση των κατεστραµµένων υποδοµών από τους σεισµούς
στην Κεφαλλονιά, 

δ) στην πρωτοβουλία της προηγούµενης κυβέρνησης να επι-
τρέψει την αλιεία µε βιντζότρατα κοντά στις ακτές, κατά παρά-
βαση της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας,

ε) στη λειτουργία των πυρηνελαιουργείων στην Πάτρα µε
τρόπο που προκαλεί δυσµενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον,
καθώς δεν λαµβάνεται η παραµικρή πρόνοια για τη δυσοσµία
που αποπνέεται εις βάρος της ποιότητας ζωής των περιοίκων, 

στ) στο πρώην Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
το οποίο επιφέρει ζηµιά προς το δηµόσιο συµφέρον για πληρωµή
εργολάβου, χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή της υποθα-
λάσσιας σήραγγας της Θεσσαλονίκης, γεγονός που εγείρει εύ-
λογα ερωτήµατα για το αν θα αποδοθούν ευθύνες στα υπαίτια
για τις σχετικές καθυστερήσεις στελέχη του ελληνικού δηµοσίου, 

ζ) στην ανασφάλεια για τους επιβάτες σχετικά µε τις συνθήκες
που επικρατούν στα ακτοπλοϊκά ταξίδια για Ιταλία, µε αφορµή
την ανατροπή νταλικών στα αµπάρια του πλοίου «SUPER FAST
II», ενώ έπλεε για το Μπάρι της Ιταλίας, 

η) σε αιτήµατα εκπροσώπων των φορέων της τοπικής κοινω-
νίας της Ιθάκης προς την Κυβέρνηση  για την ασφάλεια των παι-
διών στα σχολεία, επ’ ευκαιρία της συµπλήρωσης ενός έτους
από τους πρόσφατους σεισµούς που έπληξαν την περιοχή, 

θ) στη δράση πλοίων-φαντασµάτων που µεταφέρουν λαθρο-
µετανάστες, ενώ δηλώνεται, παράλληλα, η µεγάλη σηµασία της
αρτιότερης οργάνωσης αποτροπής της διείσδυσης τέτοιων
πλοίων στα χωρικά µας ύδατα µέσω της FRONTEX.

Προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, τα οποία αφο-
ρούν σε σωρεία ατασθαλιών και παραβάσεων στη διαχείριση
αποβλήτων στον Λιµένα του ΟΛΠ, προς εξυπηρέτηση ιδιοτελών
σκοπών των εργολάβων διαχείρισής τους. 

Προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
τα οποία αφορούν στα αίτηµα της Ένωσης Εισαγγελέων Ελλά-
δος να µην καταργηθεί η αστυνοµική φρούρηση των δικαστών-
στόχων που χειρίζονται υποθέσεις µε µεγάλη βαρύτητα. 

Προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, τα οποία αφορούν: α) στον παράνοµο αποχαρακτηρισµό
δασικής έκτασης στο βουνό του Κατάκολου µε σκοπό την οικο-
πεδοποίηση, ενώ το τοπικό δασαρχείο, σύµφωνα µε το δηµοσί-
ευµα, γνωρίζει τα στοιχεία του πρωτεργάτη για το εν λόγω σκάν-
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δαλο, 
α) στην πλήρη εγκατάλειψη της συντήρησης των οδικών υπο-

δοµών της περιοχής Νωνάκριδας, µε αποτέλεσµα να πλήττεται
θανάσιµα το τουριστικό προϊόν της περιοχής, 

γ) στην ανυπαρξία κονδυλίων για τη συντήρηση και τη βελ-
τίωση των έργων υποδοµής στην Αχαΐα, που εξασφαλίζουν την
οδική προσβασιµότητα και τη στατικότητα υπεδάφους σε επίµα-
χες περιοχές του νοµού. 

Προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, τα οποία αφορούν στο αίτηµα της περι-
βαλλοντικής οργάνωσης «WWF» να επιταχυνθεί η υλοποίηση
σοβαρής σηµασίας για το περιβάλλον µέτρων, που είτε είχαν µεί-
νει σε εκκρεµότητα είτε είχαν τεθεί επίτηδες σε καθυστέρηση
κατά την προηγούµενη κυβερνητική θητεία. 

Προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
τα οποία αφορούν: 

α) στη γενικευµένη προσµονή της τοπικής κοινωνίας για την
επιστροφή στην ενεργό υπηρεσία όλων των διοικητικών υπαλλή-
λων του Πανεπιστηµίου Πατρών που τέθηκαν σε διαθεσιµότητα, 

β) στις ανθυγιεινές συνθήκες προσωρινής στέγασης µαθητών
σε σχολείο της περιοχής της Ηλείας, µε τεράστιο κίνδυνο πρό-
κλησης ανεπανόρθωτων βλαβών της υγείας τους,

γ) στον κίνδυνο κατάρρευσης της κατοικίας του διάσηµου Έλ-
ληνα λογοτέχνη Μενέλαου Λουντέµη, καθώς, ενώ ο αποθανών
λογοτέχνης έχει δωρίσει την ως άνω κατοικία του στο κράτος και
το εν λόγω οίκηµα έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο, οι αρµόδιοι
φορείς δεν έχουν λάβει µέτρα για την ανακαίνισή του. 

Προς το Υπουργείο Επικρατείας, τα οποία αφορούν στην απο-
κάλυψη µιας ανεξήγητης πάγιας «πρακτικής» καταβολής χρηµα-
τικού ποσού έναντι αµοιβής «ανά ηµέρα» στους µέχρι τώρα
Πρωθυπουργούς για τα ταξίδια που πραγµατοποιούν στο εξω-
τερικό, η οποία εγείρει εύλογες απορίες σχετικά µε το πόσο είναι
νοµιµοποιηµένη, εν όψει της ήδη υψηλής αµοιβής που λαµβά-
νουν για την εκτός ωραρίου άσκηση των καθηκόντων τους. 

Προς τα Υπουργεία Επικρατείας (Για την Καταπολέµηση της
Διαφθοράς) και Εθνικής Άµυνας, τα οποία αφορούν στο µείζονος
σηµασίας σκάνδαλο διαφθοράς, το οποίο αποδίδεται από δικα-
στικό έγγραφο στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και αναµένονται
οι σχετικές απαντήσεις.

Προς τα Υπουργεία Επικρατείας (Για την Καταπολέµηση της
Διαφθοράς), Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, τα οποία αφορούν στους προκλητικούς ισχυρισµούς της
εταιρείας «SIEMENS» στο προκαθορισµένο δικαστήριο, η οποία
ισχυρίζεται κατά το δηµοσίευµα ότι η µέχρι τώρα συµπεριφορά
της διαχείριση και εκτέλεση των συµβάσεων δεν σηµείωσε κα-
θόλου το ελληνικό δηµόσιο, παρά τις διαφαινόµενες διερευνώ-
µενες παράνοµες χρηµατοδοτήσεις και διακινήσεις µαύρου
πολιτικού χρήµατος. 

Προς τα Υπουργεία Επικρατείας (Για την Καταπολέµηση της
Διαφθοράς), Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, τα
οποία αφορούν στην ανάγκη απόδοσης ευθυνών για την κατα-
σπατάληση των πόρων του ελληνικού δηµοσίου σε σειρά από
συµβάσεις δηµοσίων έργων υπέρ επώνυµου εργολάβου. 

Προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, τα οποία αφορούν:α) στη σχέση του ελληνικού δη-
µοσίου µε την «ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ ΕΛΛΑΔΟΣ» και τα υπέρογκα χρέη
της προς τη ΔΕΗ, 

β) στη νοσηρή κατάσταση στη Διοίκηση της Σούπερ Λίγκα,
καθώς περιγράφονται πράξεις και ενέργειες αντιπροσώπων των
υποτιθέµενα διοικούντων, οι οποίες δεν είναι σίγουρο, κατά τον
αρθρογράφο, ότι ήταν εις γνώση των τυπικά διοικούντων. 

Προς το Υπουργείο Οικονοµικών, τα οποία αφορούν:
α) στις πιέσεις για καθυστέρηση της αναθεώρησης των στοι-

χείων για το υπερβολικό έλλειµµα,
β) στις προκλήσεις του Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ κ. Γεωργίου για

την κριτική των κοµµάτων.
Προς τα Υπουργεία Οικονοµικών και Εξωτερικών, τα οποία

αφορούν στην αναγκαιότητα λήψης πρωτοβουλιών από την ελ-
ληνική πολιτεία για τη διεκδίκηση των γερµανικών αποζηµιώσεων
και του ποσού που χρωστάει η Γερµανία στην Ελλάδα. 

Προς τα Υπουργεία Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και

Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, τα οποία αφορούν στην αναψηλάφιση
όλων των επιζήµιων για το δηµόσιο συµφέρον υποθέσεων, ώστε
να οδηγηθούν όλοι οι εµπλεκόµενοι στη δικαιοσύνη.

Προς το Υπουργείο Υγείας, τα οποία :
α) στην έκκληση των γιατρών για την ενίσχυση της πρωτοβάθ-

µιας περίθαλψης,
β) στην ανάγκη κατάργησης των µνηµονιακών νόµων, σχετικά

µε τα θέµατα υγείας, 
γ) στις ελλείψεις σε τεχνολογικό εξοπλισµό και προσωπικό για

τα νοσοκοµεία της περιοχής της Αχαΐας,
δ) στην έκκληση της Προέδρου του Ιατρικού Συλλόγου Πα-

τρών για την αναγκαιότητα εξεύρεσης επιπλέον πόρων και τη
διενέργεια προσλήψεων για την επάνδρωση του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας µε το απαραίτητο προσωπικό, 

ε) στην περίεργα προνοµιακή σχέση που έχει διαµορφωθεί στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας µε εταιρεία γερµανικών συµφερόντων
έναντι ενός τεράστιου κόστους για το ελληνικό δηµόσιο,

στ) στην παρείσφρηση διαφόρων προσώπων και «κυκλωµά-
των» στις υπηρεσίες παροχής αποκλειστικής νοσηλείας των
ασθενών, χωρίς να πληρούνται οι προϋποθέσεις νοµιµότητας,
ενώ διατυπώνεται η ανάγκη αναθεώρησης του όλου πλαισίου
στα δηµόσια νοσοκοµεία, προς υποστήριξη των σοβαρών επαγ-
γελµατιών του χώρου, που πλήττονται από αθέµιτο ανταγωνισµό. 

Προς το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, τα
οποία αφορούν:

α) σε καταγγελίες του Σωµατείου Εργαζοµένων κατά της
«PRAKTIKER HELLAS» για µονοµερείς µειώσεις µισθών,

β) στην απροθυµία του ΟΑΕΔ να δροµολογήσει προς υλοποί-
ηση το χρήσιµο για την ελληνική κοινωνία πρόγραµµα κοινωφε-
λούς εργασίας µε την επίκληση διαφόρων αποφάσεων.)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Ζάννα, σας
ευχαριστούµε που µε µεγάλη χαρά δεχθήκατε να αναγνώσετε
τις αναφορές προς το Σώµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 68/23-3-
2015 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Άρτας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε την επίσπευση της αποτίµησης των ζηµιών που προ-
κλήθηκαν από τις φυσικές καταστροφές, προκειµένου η Κυβέρ-
νηση να λάβει προκαταβολικά το 10% της κοινοτικής υποστή-
ριξης που προβλέπεται από το Ταµείο Αλληλεγγύης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ευάγγελος Απο-
στόλου.

Κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, απευθύνοµαι σε εσάς µε µόνο θέµα τις κατα-

στροφές που συνετελέσθησαν στην Άρτα, στην Ήπειρο, αλλά
και σε άλλες περιοχές της χώρας, στις αρχές Φεβρουαρίου, µε
αφορµή τα έντονα καιρικά φαινόµενα, τις βροχοπτώσεις, τις
πληµµύρες και συνέπεια τις φυσικές καταστροφές.

Οι ζηµιές που σηµειώθηκαν ήταν πολύ µεγάλες και αφορού-
σαν σπίτια, καλλιέργειες, φυτικό κεφάλαιο, ζώα, κτηνοτροφικές
µονάδες, µελίσσια, υποδοµές δηµόσιες και ιδιωτικές, όπως δρό-
µοι, γεφύρια, καταπτώσεις, µε συνέπεια να καταστραφεί µεγάλο
τµήµα του οδικού δικτύου στο νοµό Άρτας, τόσο στον κάµπο όσο
και στα ορεινά. Χάθηκαν περιουσίες και αρκετοί απώλεσαν το
µοναδικό µέσο από το οποίο αποκτούν το εισόδηµά τους. Εξάλ-
λου και εσείς, κύριε Υπουργέ, επισκεφτήκατε τον νοµό εκείνες
τις ηµέρες και σχηµατίσατε προσωπική άποψη. 

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι σε πρόσφατη ερώτηση στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο η Ευρωβουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Μαρία Σπυράκη κάλεσε την Κοµισιόν να επισπεύσει τη διαδικα-
σία ενεργοποίησης για την άµεση διάθεση των πόρων του Τα-
µείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για φυσικές
καταστροφές και να διερευνήσει εάν προβλέπονται επιπλέον ει-
δικοί πόροι από τα διαρθρωτικά ταµεία για την αποκατάσταση ή
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την κατασκευή έργων για την προστασία των γεωργικών εκτά-
σεων που έχουν υποστεί σηµαντικές καταστροφές από φυσικά
φαινόµενα, δεδοµένου ότι η Ελλάδα έχει υποστεί πολλαπλές φυ-
σικές καταστροφές σε διάφορες περιοχές. 

Η αρµόδια Επίτροπος απάντησε πως το Ταµείο Αλληλεγγύης
µπορεί να ενεργοποιηθεί κατόπιν αίτησης από τις εθνικές αρχές
της πληγείσας χώρας εντός δώδεκα εβδοµάδων από την επέ-
λευση της καταστροφής. 

Βρισκόµαστε στην ένατη εβδοµάδα από τις αρχές Φεβρουα-
ρίου και ο χρόνος τρέχει γρήγορα και υπάρχει πολύ µεγάλη ανη-
συχία εάν θα µπορέσει η χώρα µας να αιτηθεί.

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σε ποιες ενέργειες έχει
προχωρήσει η Κυβέρνηση προκειµένου να ενεργοποιηθούν και
να διατεθούν άµεσα οι πόροι του Ταµείου Αλληλεγγύης της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για τις φυσικές καταστροφές και, δεύτερον,
εάν έχει ολοκληρωθεί η καταγραφή των ζηµιών που προκλήθη-
καν λόγω των φυσικών καταστροφών και, εάν όχι, σε ποιο στάδιο
βρίσκονται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Στύλιο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Αγαπητέ συνάδελφε, αντιλαµβάνοµαι την αγωνία σας. Είναι και
δική µας αγωνία όχι µόνο να στηρίξουµε τους αγρότες και τους
παραγωγούς, αλλά να θέσουµε και τις βάσεις, θα έλεγα, για την
παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας.

Πριν αναφερθώ στο θέµα, που έχετε θέσει σχετικά µε την κοι-
νοτική στήριξη από το Ταµείο Αλληλεγγύης, θα ήθελα να επιση-
µάνω αυτό που και εσείς αναφέρατε, ότι από την πρώτη στιγµή
βρεθήκαµε κοντά στους τόπους καταστροφής, τόσο ο Υφυπουρ-
γός κ. Σγουρίδης όσο και εγώ, και πραγµατικά είχαµε σειρά επα-
φών, τόσο µε τοπικούς παράγοντες όσο και εκπροσώπους πα-
ραγωγικών φορέων. Εκεί, λοιπόν, συζητήσαµε, ενηµερωθήκαµε,
κάναµε και αντίστοιχες συσκέψεις στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης, µε έναν βασικό στόχο: να αντιµετωπίσουµε τα προ-
βλήµατα των περιοχών.

Έρχοµαι τώρα στο ερώτηµά σας.
Σύµφωνα µε την αρµόδια Εθνική Αρχή Συντονισµού του Υ-

πουργείου Εθνικής Οικονοµίας, το Ταµείο Αλληλεγγύης της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης παρεµβαίνει εφόσον η πληγείσα από φυσικό
αίτιο περιοχή έχει προσδιοριστεί από τα αρµόδια πολιτειακά όρ-
γανα, τα οποία σε συνεργασία µε τις περιφερειακές υπηρεσίες
αποτιµούν και το κόστος των ζηµιών.

Τις ζηµιές αυτές τις αξιολογεί η Ειδική Υπηρεσία Συντονισµού
της Εφαρµογής του Υπουργείου Οικονοµίας, Ναυτιλίας, Υποδο-
µών και Τουρισµού, προκειµένου να εξετάσει τη δυνατότητα υπο-
βολής του αιτήµατος. 

Το Ταµείο Αλληλεγγύης έχει βέβαια πολύ συγκεκριµένες προ-
ϋποθέσεις και κανόνες και συγκεκριµένα κινητοποιείται όταν η
άµεση ζηµιά που προκαλείται από τη φυσική καταστροφή υπερ-
βαίνει τα 3 δισεκατοµµύρια σε τιµές του 2011 ή το 0,6% του Ακα-
θάριστου Εγχώριου Προϊόντος της χώρας. Σε περίπτωση
περιφερειακής φυσικής καταστροφής, η άµεση ζηµιά θα πρέπει
να υπερβαίνει το 1,5% του ΑΕΠ της περιφέρειας και εφόσον έ-
χουν πληγεί περισσότερες περιφέρειες, τότε µπαίνει ο µέσος
όρος πάλι 1,5% για όλες τις περιφέρειες. 

Δεν αποτελεί, λοιπόν, το Ταµείο Αλληλεγγύης διαρθρωτικό τα-
µείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η παρέµβασή του απλά αναπλη-
ρώνει ένα µέρος των ζηµιών ή των άµεσων δαπανών στις οποίες
θα προβεί το κράτος-µέλος, δηλαδή έχει επικουρικό χαρακτήρα
το ταµείο και µπορεί πράγµατι να χρηµατοδοτήσει µόνο επείγου-
σες ανάγκες. 

Εµείς, λοιπόν, προχωρήσαµε άµεσα, όσο µας επέτρεπαν οι
συνθήκες. Και γνωρίζετε ειδικά για τις πληµµύρες ότι η παρέµ-
βαση δεν µπορεί να είναι άµεση, γιατί δεν µπορεί να έχουµε ει-
κόνα των καταστροφών. Εγώ ζήτησα προσωπικά, τόσο από τον
Πρόεδρο του ΕΛΓΑ και από τους φορείς, αµέσως να προχωρή-
σουν στις αντίστοιχες εκτιµήσεις, προκειµένου να καταβληθούν
οι αποζηµιώσεις και µέσω άλλων πόρων -θα σας πω αργότερα
σχετικά µε τον ΕΛΓΑ. Κλιµάκιο µάλιστα της Ειδικής Υπηρεσίας

Συντονισµού Εφαρµογής –αυτό που είπαµε- του Υπουργείου
Εθνικής Οικονοµίας έχει παρέµβει, διευκολύνει τη διαδικασία και
τη συντονίζει. Από την πλευρά µας, όσον αφορά τις ζηµιές του
πρωτογενούς τοµέα, τα συνεργεία του ΕΛΓΑ ήδη έχουν προχω-
ρήσει πάρα πολύ. 

Αυτό που θα έλεγα ολοκληρώνοντας την πρώτη µου προσέγ-
γιση, είναι ότι χρειάζεται οπωσδήποτε ένας συντονισµός αυτών
των προσπαθειών, αλλά αυτές οι προσπάθειες, εάν δεν έχει ολο-
κληρωθεί η εκτίµηση, δεν µπορούν να καταλήξουν στην εκτίµηση
της βασικής προϋπόθεσης που έχει για να υποβληθεί το συγκε-
κριµένο αίτηµα.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω περισσότερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο σας για τη δευτερολογία

σας, παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν αµφισβητώ τις προθέσεις σας, τις δικές

σας προσωπικά, όµως, απευθύνοµαι σε εσάς και στην Κυβέρ-
νηση στο σύνολό της. 

Με γραπτή µου ερώτηση έχω απευθυνθεί και στο Υπουργείο
Οικονοµίας και Ανταγωνιστικότητας και περιµένω κι από εκεί
απάντηση γι’ αυτό το θέµα, για την ενεργοποίηση του συγκεκρι-
µένου Ταµείου Αλληλοβοήθειας αλλά και των διαρθρωτικών τα-
µείων. Όµως, ο Βουλευτής περιµένει συνολική απάντηση και η
ευθύνη είναι της Κυβέρνησης για τον συντονισµό και για την υπο-
βολή της πρότασης. Και είναι καλό –το γνωρίζετε κι εσείς- το
προλαµβάνειν από το θεραπεύειν. 

Επιπλέον, το αναφέρατε κι εσείς, έχουµε τη δυνατότητα προ-
καταβολικά από το συγκεκριµένο ταµείο να εκταµιευθεί το 10%.
Λόγω της οικονοµικής κρίσης -το ΑΕΠ της χώρας τα τελευταία
χρόνια είναι σε φθίνουσα πορεία- συνολικά εκτιµώνται οι ζηµιές
µε βάση το ΑΕΠ στο 0,6% που προβλέπεται να χρηµατοδοτηθεί
από το συγκεκριµένο ταµείο γύρω στο 1 δισεκατοµµύριο και στο
1,5% που αφορά την Περιφέρεια της Ηπείρου είναι στο κατώτατο
όριο –το ξαναλέω για δεύτερη φορά, στο κατώτατο όριο- λίγο λι-
γότερο από τα 100 εκατοµµύρια. 

Η αλήθεια είναι ότι στην πρόταση της Περιφέρειας Ηπείρου
που έγινε µετά από συνεννόηση µε τους αρµόδιους φορείς, µε
τους συλλόγους, µε τους δήµους και την περιφερειακή αυτοδι-
οίκηση και σε συνεργασία µε την ειδική επιτροπή του Υπουρ-
γείου Οικονοµίας και Ανταγωνιστικότητας, το ποσό ανέρχεται
λίγο κάτω από τα 100 εκατοµµύρια, έχει ήδη υποβληθεί και έχει
«τρέξει» από την Περιφέρεια Ηπείρου. Και «έτρεξε», διότι καθη-
µερινά συναντούµε από τους πολίτες µας το ερώτηµα: «Τι γίνε-
ται; Κάντε κάτι. Φροντίστε γι’ αυτό το θέµα». 

Θέλω επίσης να σας επισηµάνω το εξής. Η κ. Σπυράκη ανα-
φέρθηκε στα πολιτιστικά µνηµεία και στη δυνατότητα να υπάρξει
µια χρηµατοδότηση και για τα πολιτιστικά µνηµεία. Να σας θυ-
µίσω το ιστορικό γεφύρι της Πλάκας στην περιοχή των Τζουµέρ-
κων που καταστράφηκε ολοσχερώς. Η απάντηση της Επιτρόπου
λέει ότι µπορούν να δοθούν χρήµατα και για τα πολιτιστικά µνη-
µεία. Σε όλη δε τη χώρα υπάρχουν ζηµιές σε πολλά πολιτιστικά
µνηµεία. 

Όσον αναφορά τις δικές σας αρµοδιότητες, του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης, έχω απευθυνθεί και σε εσάς µε ερωτήσεις
και έχω λάβει απάντηση. Σας τιµά ότι οι υπηρεσίες του ΕΛΓΑ
στην Ήπειρο και εσείς προσωπικά έχετε ενδιαφερθεί και έχετε
επιµεληθεί, ούτως ώστε να τρέξουν γρήγορα οι διαδικασίες. 

Υπάρχει όµως ένα πολύ µεγάλο ανοιχτό θέµα. Τι γίνεται µε
τους παραγωγούς, οι οποίοι είχαν ανασφάλιστο το κεφάλαιό
τους; Έχουν καταστραφεί. Αυτό είναι το µοναδικό έσοδο που
έχουν για να µπορέσουν να ζήσουν τις οικογένειές τους. 

Επίσης, θα ήθελα να ρωτήσω τι γίνεται και µε ειδικές περιπτώ-
σεις όπως είναι τα µεταφερόµενα µελίσσια από άλλες περιοχές.
Γνωρίζετε ότι κτηνοτροφικές µονάδες στο σύνολό τους έχουν
καταστραφεί. 

Θέλω να σας ενηµερώσω, για να ενηµερώσετε αρµοδίως την
Κυβέρνηση, ότι ούτε το επίδοµα των 580 ευρώ, που είναι η απο-
ζηµίωση για την οικοσκευή, δεν έχει δοθεί στους πληµµυροπα-
θείς στο Νοµό Άρτας. Τι θα γίνει µ’ αυτό; Γνωρίζετε ότι χωριά
ολόκληρα πληµµύρισαν και καταστράφηκαν σπίτια και περιου-
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σίες. Περιµένουµε την απάντησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Στύλιο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά θέλουµε να είναι τεκµηριωµένο το
αίτηµά µας. Θα είµαστε στην προθεσµία έτοιµοι. Ζούµε µια χρο-
νιά πολύ άσχηµη από καιρικές συνθήκες, ιδιαίτερα µε τις πληµ-
µύρες στη βόρεια Ελλάδα και προσπαθούµε µήπως µπορέσουµε
να κάνουµε ένα συγκεκριµένο και συνολικό αίτηµα για να καλύ-
ψουµε και άλλες περιοχές. 

Δεν είναι µόνο αυτό, όµως. Φανταστείτε τη δύσκολη θέση,
στην οποία θα βρεθούν αυτοί οι αγρότες, οι οποίοι δεν θα µπο-
ρέσουν να καλλιεργήσουν. Εκεί έχουµε το τεράστιο ζήτηµα του
πώς θα διασφαλίσουµε και την επόµενη χρονιά τα δικαιώµατά
τους. Είναι πολύπλοκο το ζήτηµα. Σας λέω ότι θα προσπαθή-
σουµε να είµαστε έγκαιροι. 

Όσον αφορά τις αποζηµιώσεις αυτές, που αφορούν στον
ΕΛΓΑ, όπως και εσείς είπατε, έγιναν πραγµατικά έγκαιρα οι εκτι-
µήσεις. Έχουµε ήδη εξαγγείλει και εντός προθεσµίας, η οποία
φτάνει τουλάχιστον µέχρι το τέλος Μαΐου, ότι αυτές οι αποζη-
µιώσεις που αφορούν στο ζωικό κεφάλαιο και την παραγωγή που
χάθηκε θα καταβληθούν. Κάνουµε έναν προγραµµατισµό. Από
εκεί και πέρα, όπως αντιλαµβάνεστε, υπάρχουν ζηµιές που δεν
µπορούν να καλυφθούν από τον ΕΛΓΑ και αφορούν φυτικό κε-
φάλαιο και εγκαταστάσεις. Εκεί, µέσα από µια διαδικασία έγκρι-
σης, βεβαίως, από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να
µπορέσουµε να δούµε µέσω του γνωστού προγράµµατος «DE
MINIMIS» από κρατικές ενισχύσεις πώς µπορούµε να βοηθή-
σουµε. 

Ειλικρινά εγώ συµµερίζοµαι και τη δική σας αγωνία αλλά και
τη δική µας αγωνία. Να λάβετε βέβαια υπ’ όψιν σας ότι πέραν
των καιρικών συνθηκών οι οικονοµικές συνθήκες δεν είναι αυτές
οι οποίες µας επιτρέπουν να µπορέσουµε αυτά που πραγµατικά
έχουµε ως πρόγραµµα για τον χώρο της παραγωγικής ανασυγ-
κρότησης, να τα κάνουµε πραγµατικότητα. Θα προσπαθήσουµε
ειλικρινά και όσον αφορά στο θέµα που ρωτάτε, τεκµηριωµένα
να καταφέρουµε να εξαντλήσουµε τουλάχιστον ό,τι δυνατότητες
υπάρχουν από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Και η επόµενη ερώτηση θα απευθυνθεί στον κύριο Υπουργό.
Κύριε Κασιδιάρη, επειδή µόλις µπήκατε, θα ήθελα να σας πω

ότι µε απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων, όσες ερωτήσεις
απευθύνονται στον ίδιο Υπουργό συζητούνται µαζί. Ακολουθεί
δική σας ερώτηση, το ξέρω αλλά θα εξαντλήσουµε τις δύο επό-
µενες που απευθύνονται στον κ. Αποστόλου. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Το γνωρίζω. Ήθελα να παρακολουθήσω
τη συνεδρίαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θα συνεχίσουµε µε
την τρίτη µε αριθµό 74/24-3-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Αλέξανδρου Χατζηδηµητρίου, Βουλευτή του Νοµού
Σερρών του κόµµατος Το Ποτάµι, προς τον Υπουργό Παραγωγι-
κής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά µε
τις προοπτικές για την καλλιέργεια των ζαχαρότευτλων στη χώρα
µας και τη λειτουργία της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός, κ. Ευάγγελος Απο-
στόλου.

Κύριε Χατζηδηµητρίου, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης όλοι γνωρί-

ζουµε ότι είναι η µεγαλύτερη αγροτική βιοµηχανία της χώρας. Η
Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, µάλιστα είναι και η µεγαλύτερη
αγροτική βιοµηχανία των Βαλκανίων. Από τη στιγµή της δηµιουρ-
γίας της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης και όταν βρισκόταν στο
ζενίθ των λειτουργιών της, απασχολούνταν τριάντα χιλιάδες άν-
θρωποι γύρω από την αγροτική βιοµηχανία της ζάχαρης, χίλιοι
τριακόσιοι είκοσι µόνιµοι υπάλληλοι, τρεις χιλιάδες επτακόσιοι
εποχικοί, αγρότες, µεταφορείς και πολύς κόσµος και καλλιερ-
γούνταν συνολικά τετρακόσιες χιλιάδες στρέµµατα για τα ζαχα-

ρότευτλα, τα οποία κάλυπταν τις τριακόσιες είκοσι χιλιάδες των
τόνων των δικών µας αναγκών, των ελληνικών, και παράλληλα
είχε και εξαγωγική δραστηριότητα σαν εργοστάσιο ζάχαρης σε
όλη τη λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου αλλά και σε όλα τα
βαλκανικά και ευρωπαϊκά κράτη. 

Από εκείνες τις όµορφες ηµέρες, περάσαµε στις ηµέρες που
έκλεισαν τα δύο εργοστάσια της Λάρισας και της Ξάνθης. Το
2014, δεν λειτούργησε το εργοστάσιο των Σερρών και της Ορε-
στιάδας και ουσιαστικά υπολειτουργεί το εργοστάσιο στο Πλατύ,
που παράγει το 10% της παραγωγής που απαιτείται για τη χώρα.
Όλα τα υπόλοιπα τα κάνουµε πλέον εισαγωγή. Ξέρουµε τι θα πει
αυτό για το εµπορικό ισοζύγιο. 

Από την πρώτη στιγµή ως Κυβέρνηση ασχοληθήκατε µε το ζή-
τηµα και προς τιµήν σας αλλάξατε την προηγούµενη διοίκηση,
που πιστεύω ότι η ιστορία της θα συνεχιστεί στο γραφείο του κυ-
ρίου εισαγγελέα και πιθανόν στις δικαστικές αίθουσες. Όµως,
θα έπρεπε να προβείτε και σε µία σειρά άλλων ενεργειών, διότι
η αγορά της ζάχαρης είναι σε ένα ακραίο ανταγωνιστικά περι-
βάλλον που δεν µπορείτε να το αντιµετωπίσετε απλώς µε ένα δά-
νειο από την Πειραιώς -που αντιλαµβανόµαστε γιατί το δώσατε,
γιατί έπρεπε να αποπληρώσετε τους τευτλοπαραγωγούς- και µε
µία πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που ουσιαστικά τι έκανε;
Έδωσε την εντολή στους τευτλοπαραγωγούς να µπουν ξανά και
να σπείρουν τα χωράφια τους. Αυτές, όµως, είναι λύσεις στο
πόδι. 

Για τον λόγο αυτό, κύριε Υπουργέ, επειδή το Ποτάµι πιστεύει
ότι σε αυτήν την κρίσιµη συγκυρία η παραγωγική ανασυγκρό-
τηση της χώρας θα περάσει µέσα από τον πρωτογενή τοµέα, σας
ερωτώ:

Πρώτον, ποια η στρατηγική που προτίθεται να ακολουθήσει η
Κυβέρνηση στον τοµέα της ζάχαρης και των ποιοτικών παραπρο-
ϊόντων της στο πλαίσιο της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέ-
φειας του πρωτογενούς τοµέα της χώρας µας;

Δεύτερον, πώς προτίθεται η Κυβέρνηση να αναλάβει πρωτο-
βουλίες που µπορούν να εξασφαλίσουν τη σταθερή λειτουργία
των εργοστασίων της ζάχαρης καθ’ όλην τη διάρκεια του έτους
και όχι µόνο σε εποχική βάση, όπως συµβαίνει µέχρι σήµερα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Χατζηδηµητρίου.

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Ευάγγελος Αποστόλου έχει τον
λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-
γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Αγαπητέ συνάδελφε, πραγµατικά κι εµείς συµφωνούµε µε τη δια-
πίστωση που κάνατε. Μάλιστα αναφέρετε στην ερώτησή σας, ότι
σε αυτήν την κρίσιµη συγκυρία ο πρωτογενής τοµέας µπορεί να
αποτελέσει την ατµοµηχανή την ελληνικής οικονοµίας και ιδιαί-
τερα η τευτλοκαλλιέργεια στη συγκεκριµένη περιοχή, είναι αυτή
που µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο. Γι’ αυτό, λοιπόν, από την
πρώτη στιγµή, όπως είπατε, βρεθήκαµε στο πλευρό των τευτλο-
παραγωγών και των εργαζοµένων της Ελληνικής Βιοµηχανίας
Ζάχαρης. Δεν µείναµε δηλαδή στα λόγια ούτε βεβαίως και στις
παρελθοντολογίες, γιατί θέλαµε, πραγµατικά, να τους στηρί-
ξουµε έµπρακτα. 

Μετά την πρόσφατη έγκριση του δανείου των 8,5 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ, το οποίο είµαι στην ευχάριστη θέση να σας ανακοι-
νώσω ότι ήδη έχει σχεδόν δοθεί στους τευτλοπαραγωγούς και
αφορούσε βεβαίως το υπόλοιπο της περσινής εσοδείας, εµείς
κάναµε και µία άλλη κίνηση. Θα έρθει σύντοµα σχέδιο νόµου στη
Βουλή, για τη χρηµατοδότηση µε 30 εκατοµµύρια ευρώ της Ελ-
ληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης από τα αποθεµατικά της υπό εκ-
καθάριση «κακής» Αγροτικής Τράπεζας. Θέλουµε να δώσουµε
µία ανάσα στη φετινή σεζόν αλλά κυρίως ένα µήνυµα προς τους
τευτλοπαραγωγούς ότι θέλουµε να στηρίξουµε τη συγκεκριµένη
δραστηριότητα. 

Θέσαµε, λοιπόν, ως άµεσο και πάγιο στόχο τη στήριξη της
τευτλοκαλλιέργειας, σχεδιάζοντας  και υλοποιώντας και µέτρα
που αφορούν το εισόδηµα των τευτλοπαραγωγών, γιατί θέλουµε
να εξασφαλιστεί και η απαραίτητη πρώτη ύλη για τη λειτουργία
των εργοστασίων. Είναι, λοιπόν, κύριο εργαλείο σε αυτήν τη δια-
δικασία. Μπορεί να διαφωνούν µερικοί συνάδελφοι αλλά εµείς

1346 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



αυτό είχαµε και είναι αυτό που αφορά πόρους από τους ισχύον-
τες κοινοτικούς κανονισµούς. 

Όπως γνωρίζετε, από το 2012 εφαρµόζεται στον τοµέα των
ζαχαροτεύτλων επιδοτούµενο πρόγραµµα ολοκληρωµένης δια-
χείρισης µέσω των µέτρων του προγράµµατος αγροτικής ανά-
πτυξης 2007 – 2013, που θα πληρωθεί µέχρι τέλος Απριλίου.

Έχουµε εντάξει παράλληλα τα τεύτλα στη γενικότερη στρα-
τηγική στήριξης των τοµέων στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ και θα
λάβουν συνδεδεµένη ενίσχυση από το 2015, που µπορεί να φτά-
σει έως και 40% υψηλότερα σε σχέση µε την τιµή αναφοράς των
37,4 ευρώ που ισχύει σήµερα κατά στρέµµα. Η σχετική υπουρ-
γική απόφαση έχει υπογραφεί, έχουν ξεκινήσει οι σχετικές δια-
δικασίες και θα προωθηθεί για δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως.

Γνωρίζουµε, πραγµατικά, τις δυσκολίες που έχουν αυτήν την
ώρα οι τευτλοπαραγωγοί αλλά κάνουµε και από το Βήµα της
Βουλής µια έκκληση. Υπάρχει ο χρόνος να καλλιεργήσουµε τις
συγκεκριµένες εκτάσεις, όχι µόνο για να στηρίξουµε τη δραστη-
ριότητα αλλά και για απαντήσουµε σε αυτό που είπατε, τι θα γίνει
µε τα υπόλοιπα εργοστάσια που δεν λειτούργησαν την περσινή
χρονιά.

Αν υπάρχει η απαραίτητη ποσότητα, δηλαδή εάν καλλιεργη-
θούν τουλάχιστον σε κάθε περιοχή που υπάρχει το αντίστοιχο
εργοστάσιο τριάντα χιλιάδες µε τριάντα πέντε χιλιάδες στρέµ-
µατα, αντιλαµβάνεστε ότι µας δίνεται η δυνατότητα να επαναλει-
τουργήσουµε τα συγκεκριµένα εργοστάσια.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω περισσότερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε.
Κύριε Χατζηδηµητρίου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, ευχαρι-

στώ πάρα πολύ για την απάντηση αλλά όπως γνωρίζετε και
εσείς, το κύριο πρόβληµα της ζάχαρης δεν είναι ούτε το τεύτλο
αλλά ούτε και οι εργαζόµενοι στη ζάχαρη. Το κύριο πρόβληµα
της ζάχαρης, είναι το ακραία ανταγωνιστικό περιβάλλον µέσα
στο οποίο καλείται να λειτουργήσει.

Η ζάχαρη, είναι ένα στρατηγικής ποιότητας υπερπροϊόν, το
οποίο πέρα από τον µεγάλο ανταγωνισµό θέλει και εξειδικευµέ-
νους ανθρώπους για να το χειριστούν. 

Η ερώτησή µας, που φυσικά σε αυτό το κοµµάτι δεν µου απαν-
τήσετε, δεν έχει να κάνει µόνο µε την καλλιέργεια του τεύτλου,
έχει να κάνει µε ποιο στρατηγικό τρόπο και µε ποιο διοικητικό
συµβούλιο, θα µπορέσετε να οδηγήσετε τη ζάχαρη στον αντα-
γωνισµό της εποχής µας.

Βρισκόµαστε σε µια αγορά τριακοσίων είκοσι χιλιάδων τόνων
µόνο στην περιοχή της χώρας µας, που αφορά περίπου
1.600.000.000 έως 3.000.000.000, δηλαδή συζητάµε για ένα εµ-
πορικό ισοζύγιο αντίστοιχης αξίας.

Η Αλβανία δεν έχει ζαχαρουργείο, θα µπορούσαµε να κάνουµε
εξαγωγή στην Αλβανία. Η Βουλγαρία δεν έχει. Τα Σκόπια δεν
έχουν. Το Κοσσυφοπέδιο δεν έχει. Στη Σερβία τα δύο ζαχαρουρ-
γεία ανήκουν σε εµάς. Όλα αυτά µαζί, είναι µια ακόµη αγορά που
συνολικά αγγίζει τα 5 δισεκατοµµύρια ευρώ αυτές τις δύσκολες
εποχές. Εµείς έχουµε τα ζαχαρουργεία.

Επιπρόσθετα, η Κωνσταντινούπολη και η ευρύτερη περιοχή
έχει τριάντα εκατοµµύρια κόσµο, που αυτά από µόνα τους είναι
άλλα 3, 4, 5 δισεκατοµµύρια. Το µοναδικό ζαχαρουργείο στρα-
τηγικής σηµασίας είναι στην Ορεστιάδα.

Αναρωτηθήκατε ποτέ, γιατί ενώ έχουµε αυτήν την αγορά και
έχουµε το µονοπώλιο και έχουµε τεύτλα, δεν µπορέσαµε ποτέ
να διεισδύσουµε σε αυτές τις αγορές και φθίνει συνεχώς η πα-
ραγωγή της ζάχαρης;

Θα σας πω εγώ, γιατί ασχολούµαι εδώ και πάρα πολλά χρόνια,
γιατί σαν Βορειοελλαδίτης και Σερραίος, είναι σηµαία η ζάχαρη
για εµάς. Διότι ποτέ κανένας δεν πρόσεξε τους εµπόρους, ποτέ
δεν ζήτησε κανένας τη συνδροµή των επιχειρηµατιών στη ζά-
χαρη. Έκαναν το ίδιο λάθος που κάνετε και εσείς τώρα. Έκαναν
διοικήσεις που προέρχονταν από ηµέτερους, οι οποίοι δεν γνω-
ρίζουν το επιχειρηµατικό γίγνεσθαι. 

Πολύ σωστή η επιλογή του καινούργιου γενικού σας διευθυντή
σαν λύση ανάγκης, ξέρει τα εργοστάσια µέχρι την τελευταία
τους βίδα. Πολύ σωστή η επιλογή του προέδρου, γιατί είναι ο άν-

θρωπος της Κυβέρνησης, αγνοεί το εµπόριο και το τραπεζικό γί-
γνεσθαι. Πολύ σωστή η επιλογή των ανθρώπων που προέρχονται
από το γεωργικό κόσµο, αγνοούν την επιχειρηµατικότητα. 

Σε ένα κύκλο εργασιών 10 δισεκατοµµυρίων, είµαστε οι µονα-
δικοί που παράγουµε και ξέρουµε πολύ καλά ότι η ζάχαρη έχει
ένα µεγάλο κόστος που είναι η µεταφορά. Την µεταφορά εµείς
τη γλυτώνουµε, γιατί παράγονται εδώ. Είναι όµως ακριβό το
τεύτλο. 

Ποιος είναι ο τρόπος; Θα σας τον προτείνουµε τώρα, κύριε
Υπουργέ, και θα ήθελα πραγµατικά να πάρετε θέση πάνω σε
αυτό. Δωδεκάµηνη λειτουργία των εργοστασίων, τέσσερις -
πέντε µήνες τεύτλα και θα µπορούσαµε, πραγµατικά, να ξανα-
γυρίσουµε στις τετρακόσιες χιλιάδες στρέµµατα καλλιέργειας
που γινόταν κάποια εποχή, να βγάζουµε από εκεί τριακόσιες χι-
λιάδες, τετρακόσιες χιλιάδες τόνους. Και επειδή µπορούν τα ερ-
γοστάσια µας, θα µπορούσαµε να επεξεργαζόµαστε ακατέργα-
στη ζάχαρη, που είναι εξαιρετικά φτηνή και το προϊόν της φτηνής
ακατέργαστης µαζί µε την παραγωγή από τα τεύτλα, που είναι
εξαιρετική σαν παραγωγή, σαν ποιότητα, θα µπορούσαν να ρί-
ξουν την τιµή, να είµαστε ανταγωνιστικοί και να κυριαρχήσουµε,
να κατακτήσουµε όλη αυτήν την αγορά που εσκεµµένα λειτουρ-
γίες µέχρι τώρα την πήραν από τα χέρια της Ελληνικής Βιοµη-
χανίας Ζάχαρης για να την οδηγήσουν στα χέρια των µεγάλων
πολυεθνικών.

Κύριε Υπουργέ, για τη βόρεια Ελλάδα, πέρα από το ότι η ζά-
χαρη είναι η ραχοκοκαλιά της αγροτικής παραγωγικής της ανα-
συγκρότησης, η ζάχαρη είναι σηµαία. 

Θα θέλαµε πραγµατικά τη θέση σας. Επίσης, θα θέλαµε να
µπείτε σε µια διαδικασία να συντονίσουµε σε εθνικό επίπεδο το
ζήτηµα της λειτουργίας -της επαναλειτουργίας για την Ορε-
στιάδα και τις Σέρρες- των εργοστασίων ζάχαρης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Χατζηδηµητρίου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Κύριε συνάδελφε, ως Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ την περασµένη πε-
ρίοδο, είχα την ευθύνη των αγροτικών υποθέσεων και έχω ασχο-
ληθεί πάρα πολύ µε το συγκεκριµένο θέµα. Αλλεπάλληλες ερω-
τήσεις είχα κάνει, γραπτές και επίκαιρες αλλά δεν έτυχα, κύριε
Πρόεδρε, ούτε µίας απάντησης. 

Εγώ δεν θέλω να παρελθοντολογήσω αλλά για το πως έφτασε
η βιοµηχανία ζάχαρης σε αυτό το χάλι, θα σας αναφέρω µόνο
ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα. Δεν µου έχει απαντηθεί, γιατί
στις 30-6-2014 εµφανίζεται µε µετοχικό κεφάλαιο 6.500.000 ευρώ
και τρεις µήνες µετά, στις 30-9-2014, µε 323.000 ευρώ. 

Απεκρύβησαν στοιχεία; Χρησιµοποιήθηκαν τα χρήµατα για άλ-
λους σκοπούς; Κανένας δεν µου έχει απαντήσει για το τι συνέβη.
Το λέω αυτό, γιατί πραγµατικά βρεθήκαµε µπροστά σε µια βιο-
µηχανία ζάχαρης, η οποία οδηγείτο για κλείσιµο. 

Γι’ αυτό και πήραµε αυτές τις πρωτοβουλίες, γι’ αυτό και ζη-
τάµε να πάρουµε λεφτά, από αυτά που αφορούν τη διαδικασία
του εκκαθαριστή στην «κακή» Αγροτική Τράπεζα. 

Θα προχωρήσουµε, όπως σας είπα και προηγουµένως, στην
κεφαλαιακή ενίσχυση της βιοµηχανίας ζάχαρης, έχοντας ως
στόχο να εξασφαλίσουµε την απαραίτητη ρευστότητα στη λει-
τουργία της αλλά κυρίως να στηρίξουµε τη βιωσιµότητα για την
παραπέρα λειτουργία της, γιατί αυτό νοµίζω ότι είναι το ζητού-
µενο και από εσάς και από εµάς. 

Θέλω, όµως, να σας ενηµερώσω ότι παράλληλα έχουν ξεκινή-
σει αυτήν την περίοδο συζητήσεις στα θεσµικά όργανα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, σχετικά µε το µέλλον το ζαχαρωδικού τοµέα
στην Ευρώπη και εν όψει της κατάργησης των ποσοστώσεων το
2017. 

Θέλω να σας αναφέρω µια χαρακτηριστική εικόνα από πρό-
σφατη -πριν λίγες ηµέρες- συνεδρίαση της αρµόδιας επιτροπής
εµπειρογνωµόνων στις Βρυξέλλες, όπου παρουσιάστηκε ένα
γράφηµα στο οποίο απεικονίζονταν τα κόστη παραγωγής των
κρατών-µελών. Συγκεκριµένα, η Ελλάδα ήταν η µόνη που βρέ-
θηκε εκτός γραφήµατος, γιατί ξεπερνούσε το όριο των 700 ευρώ
ανά τόνο, που είχε βάλει το γράφηµα ως όριο. Ήταν πάνω από
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700 εκατοµµύρια ευρώ. 
Άρα, λοιπόν, είναι πάρα πολύ µεγάλο το πρόβληµα και, βέβαια,

εκεί θα ακολουθήσουν και άλλες συζητήσεις. Το Υπουργείο, θα
συµµετάσχει σε όλες αυτές τις διαδικασίες, έχοντας ως βασικό
στόχο την εξεύρεση λύσεων για τη διατήρηση της τευτλοκαλ-
λιέργειας σε ικανοποιητικά επίπεδα αλλά κυρίως για την κατάρ-
γηση των ποσοστώσεων για τη βιώσιµη λειτουργία της βιοµη-
χανίας ζάχαρης. 

Δεν µπορεί, για παράδειγµα, αυτήν την ώρα το κόστος ενέρ-
γειας στις ελληνικές βιοµηχανίες ζάχαρης να είναι το 32% του
κόστους παραγωγής, όταν την ίδια ώρα στις ανταγωνίστριες
χώρες είναι 4%, για τον απλούστατο λόγο ότι χρησιµοποιούν τη
φλούδα των τεύτλων για καύσιµη ύλη για την παραγωγή ενέρ-
γειας. 

Υπάρχουν και άλλα ζητήµατα, για τα οποία, αγαπητέ συνά-
δελφε, θα θέλαµε και τη δική σας βοήθεια σε αυτήν τη διαδικα-
σία. Εµείς εγκαταστήσαµε ένα καινούργιο διοικητικό συµβούλιο.
Πιστεύουµε ότι θα ανταποκριθεί σε αυτά που του ζητάµε για την
παραπέρα λειτουργία των εργοστασίων. Δεν έχουµε, όµως, καµ-
µία αντίρρηση να συνεργαστούµε µαζί σας, διότι το κύριο ζήτηµα
αυτήν την ώρα, είναι η δραστηριότητα της τευτλοκαλλιέργειας
να υπάρχει στη βόρειο Ελλάδα και, βεβαίως, ιδιαίτερα σε ένα
χώρο της διατροφής, να µπορεί επιτέλους η χώρα µας να καλύ-
ψει τις ανάγκες της. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Στη διάθεσή σας, κύριε
Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ, και η επόµενη ερώτηση απευθύνεται προς εσάς. 

Είναι η τέταρτη µε αριθµό 80/24-3-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Παρα-
γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχε-
τικά µε την αποζηµίωση των κτηνοτρόφων της Λέσβου για τις
απώλειες ζωικού κεφαλαίου από την επιζωοτία του καταρροϊκού
πυρετού.

Τον λόγο έχει ο κ. Τάσσος.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η κατάσταση στους µικροµεσαίους κτηνοτρό-

φους του Νοµού Λέσβου είναι δραµατική και αυτό οφείλεται στις
πολύ µεγάλες απώλειες του ζωικού κεφαλαίου από την επιζωοτία
του καταρροϊκού πυρετού, που γρήγορα έλαβε διαστάσεις παν-
δηµίας, επειδή δεν ελήφθησαν άµεσα µέτρα, όταν εκδηλώθηκε
το πρώτο κρούσµα στις αρχές Ιουλίου. 

Χιλιάδες αιγοπρόβατα πέθαναν. Ωστόσο, µια µικρή αποζη-
µίωση και ένα µέρος αυτής µέχρι τις 22 Οκτωβρίου 2014, δόθηκε
µόνο για τα επτά χιλιάδες εξήντα ένα ζώα που οδηγήθηκαν στον
αποτεφρωτήρα. Όµως, τα περισσότερα ζώα πέθαναν στις στά-
νες και στα βοσκοτόπια αλλά και κάποια, πέθαναν προτού φτά-
σουν στον αποτεφρωτήρα -ενώ είχε διαπιστωθεί η ασθένειά
τους-, χωρίς να δοθεί καµµία αναπλήρωση για τα ζώα αυτά.

Επίσης, πολλά από τα ζώα που οδηγήθηκαν στον αποτεφρω-
τήρα από ζωέµπορους και όχι από κτηνοτρόφους δεν ήταν
ασθενή και δεν έπρεπε εποµένως να πάρουν αυτήν την επιδό-
τηση. Δεν είναι, όµως, µόνο το χαµένο εισόδηµα, αφού για κάθε
ζώο που πεθαίνει, αντιστοιχούν δύο αρνιά και εκατόν πενήντα
κιλά γάλα συν βέβαια την αξία του κρέατος του ζώου που πέθανε
και µε δεδοµένο επίσης ότι θα χρειαστούν δύο χρόνια για να
δώσει ένα καινούργιο ζώο την παραγωγή αυτή.

Τα προβλήµατα αυτά συνδέονται άµεσα και είναι το αποτέλε-
σµα των µεγάλων ελλείψεων σε κτηνιάτρους στην κρατική κτη-
νιατρική διεύθυνση. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα, την έλλειψη και
τις καθυστερήσεις ελέγχων που απαιτούνται σε όλα ανεξαιρέτως
τα κοπάδια, καθώς και την απουσία µέτρων πρόληψης και ψεκα-
σµών, σε περιοχές που διαχειµάζει το κουνούπι-ξενιστής και πι-
θανόν να επανεµφανιστεί µε την άνοδο της θερµοκρασίας και
φέτος.

Την ίδια στιγµή οι άµεσες ενισχύσεις και η εξισωτική αποζη-
µίωση µειώθηκαν δραστικά, χωρίς να ευθύνονται γι’ αυτό οι κτη-
νοτρόφοι, αφού µε βάση το σχέδιο δράσης για τα βοσκοτόπια,
αποχαρακτηρίζονται εκατοµµύρια στρέµµατα βοσκοτόπων που
βόσκουν αιγοπρόβατα επειδή είναι πλαγιές µε κλίση, που ωστό-
σο έχουν βλάστηση, ή περιοχές µε αραιή δενδρώδη κάλυψη που

χρησιµοποιούνται από τους τους κτηνοτρόφους και είναι βοσκή-
σιµες εκτάσεις. 

Ταυτόχρονα, ο αριθµός των κοµµένων δικαιωµάτων των κτη-
νοτρόφων που δεν θα ενεργοποιούνται, το 2015 θα περάσουν
στο εθνικό απόθεµα. Το κράτος έτσι θα κλέψει µε νόµιµο τρόπο
τα δικαιώµατα από τους µικροµεσαίους κτηνοτρόφους και θα τα
διανείµει δωρεάν στους µεγαλοκτηνοτρόφους και στα νέα «τζά-
κια» που θα δηµιουργήσει. 

Παράλληλα, είναι γνωστό ότι από το 2015, τα εισοδήµατα των
αγροτών και των κτηνοτρόφων θα φορολογούνται µε 13% από
το πρώτο ευρώ, αφού καταργείται το αφορολόγητο των 9.550
ευρώ. Επίσης, τα χαράτσια τύπου ΕΝΦΙΑ στα αγροτεµάχια και
τις εκτός σχεδίου εκτάσεις αλλά και τα δάνεια και τα χρέη, πιέ-
ζουν ασφυκτικά την ίδια την επιβίωσή τους. 

Ρωτάµε: Τι µέτρα θα πάρετε για να δοθούν άµεσα τα υπόλοιπα
610.000 ευρώ από τα 960.000 ευρώ που εγκρίθηκαν για τα ζώα
που οδηγήθηκαν στον αποτεφρωτήρα; 

Ζητάµε να αποζηµιωθεί το σύνολο της χαµένης παραγωγής,
που είναι πολλαπλάσιο των ζώων που οδηγήθηκαν στον αποτε-
φρωτήρα. Να καλύπτει ο ΕΛΓΑ και αυτήν την ασθένεια και γενικά
ο ΕΛΓΑ να καλύπτει το σύνολο των ζηµιών στο φυτικό και ζωικό
κεφάλαιο από κάθε ασθένεια και φυσική καταστροφή. Να στελε-
χωθούν άµεσα οι κτηνιατρικές υπηρεσίες των νησιών και να µην
ισχύσει ο κτηνίατρος εκτροφής, που θα ανεβάσει ακόµα πιο πολύ
το κόστος, ιδιαίτερα για τους µικρούς αγρότες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Τάσσο, σας
ευχαριστούµε.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Αποστόλου.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Κύριε συνάδελφε, για εµάς η κτηνοτροφία αποτελεί προτεραι-
ότητα, γιατί είναι µία δραστηριότητα που όχι µόνο αξιοποιεί ορει-
νές και ηµιορεινές περιοχές αλλά κυρίως γιατί αποτελεί σε αυτές
τις περιοχές ένα αντίµετρο –θα έλεγα- για την αποδόµηση της
τοπικής κοινωνίας, ένα αντίµετρο, το οποίο στηριζόµενο στα συγ-
κριτικά πλεονεκτήµατα που έχουν οι περιοχές, µπορεί να προ-
σφέρει και µία διασφάλιση –θα έλεγα- σε ένα βιώσιµο εισόδηµα
για να παραµείνουν οι κάτοικοι σε αυτές τις περιοχές. 

Είναι αρκετά µεγάλα, λοιπόν, τα περιθώρια ανάπτυξης της ελ-
ληνικής κτηνοτροφίας. Όµως, όπως και εσείς γνωρίζετε, µια
σειρά κακών χειρισµών –το ελάχιστο θα έλεγα- που έκαναν τα
προηγούµενα χρόνια οι πολιτικές ηγεσίες, έχουν φορτώσει τους
κτηνοτρόφους µε πάρα πολύ µεγάλα προβλήµατα.

Αναφέρατε ένα από αυτά τα προβλήµατα, που αφορά την δια-
χείριση των βοσκήσιµων γαιών, όπως τις λέµε εµείς. Προχωράµε
άµεσα στην αποτύπωση όλων αυτών των εκτάσεων, για να λύ-
σουµε οριστικά το πρόβληµα και κυρίως για να δούµε πως θα
δοθούν αυτές οι εξισωτικές αποζηµιώσεις, η ενιαία ενίσχυση,
που είναι πραγµατικά σηµαντικές. Μπορεί εσείς να διαφωνείτε
αλλά ξέρετε τι σηµαίνει για έναν κλάδο ζωικής παραγωγής, να
έχει εισροές 450 εκατοµµυρίων το χρόνο; Είναι ένα πάρα πολύ
σοβαρό θέµα. 

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, θέλουµε αυτή η διαδικασία να
λύσει ένα πρόβληµα που έχει οδηγήσει σε πρόστιµα και έχει
φέρει αναστάτωση στον κτηνοτροφικό χώρο. 

Υπάρχει, λοιπόν, ένας γενικότερος σχεδιασµός, ο οποίος φθά-
νει µέχρι και το αντικείµενο που έχει η ερώτησή σας, δηλαδή τις
ζωονόσους που πλήττουν. Ιδιαίτερα αυτό που συνέβη την περα-
σµένη χρονιά µε την ευλογιά στη βόρεια Ελλάδα και τον καταρ-
ροϊκό πυρετό σε όλη τη χώρα, είχαµε µια τεράστια απώλεια
ζωικού κεφαλαίου. Ταυτόχρονα, το χειρότερο από όλα, είναι
αυτό που αποτυπώνουµε τη φετινή χρονιά στη γαλακτοπαρα-
γωγή. Καταλαβαίνετε το τεράστιο πρόβληµα που υπάρχει εκεί,
για να καλυφθούν οι ανάγκες τις χώρας αλλά και οι εξαγωγικές
δυνατότητες. 

Εµείς πρόσφατα, στις 2 Μαρτίου, συγκαλέσαµε µια σύσκεψη
των κτηνιατρικών υπηρεσιών και θέσαµε προτεραιότητες, όσον
αφορά τα ζητήµατα υγείας των ζώων στη χώρα µας το αµέσως
επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Σε ό,τι αφορά τον καταρροϊκό πυρετό, σας ενηµερώνω ότι βρί-
σκεται σε εξέλιξη µια ορολογική έρευνα, που αφορά και τα βο-
οειδή αλλά και τα αιγοπρόβατα όλης της χώρας, προκειµένου να
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αποτιµηθούν τα ακριβή ποσοστά οροθετικών ζώων, µετά την επι-
ζωοτία που ενέσκηψε την περασµένη χρονιά, δηλαδή το 2014.

Το ενδεχόµενο εµβολιασµού για το ίδιο νόσηµα παραµένει υπό
εξέταση, εν αναµονή των αποτελεσµάτων αυτής της έρευνας.
Τυχόν µέτρα για τον έλεγχο εντόµων φορέων, µε τα οποία µετα-
δίδεται το νόσηµα θα εφαρµοστούν σε συνεργασία µε τις περι-
φέρειες της χώρας. 

Υπάρχει µια άποψη, ιδιαίτερα στα βοοειδή, για τη χρήση εµ-
βολίου. Στα αιγοπρόβατα δεν είµαστε ακόµη έτοιµοι αυτήν την
ώρα, γιατί όπως σας είπα δεν έχει ολοκληρωθεί η έρευνα.

Όµως, επειδή βάλατε και ένα άλλο µεγάλο ζήτηµα που αφορά
ιδιαίτερα την έλλειψη στελέχωσης των δηµοσίων υπηρεσιών από
κτηνιάτρους, θα ήθελα να σας πω ότι και εµείς αγωνιούµε και θέ-
λουµε να αναβαθµίσουµε τις δηµόσιες υπηρεσίες, τις αντίστοι-
χες κτηνιατρικές υπηρεσίες. Και επειδή αναφερθήκατε στον
κτηνίατρο εκτροφής, θέλουµε να εφαρµόσουµε ένα θεσµό τον
οποίο βρήκαµε µε έναν τέτοιο τρόπο που θα ενταχθεί µέσα σε
αυτό που λέµε «δηµόσιες υπηρεσίες του ευρύτερου κτηνιατρι-
κού χώρου», ούτως ώστε να ξεκινήσουν όλα τα προγράµµατα
που έχουµε σχεδιάσει, αλλά κυρίως να µην επιβαρύνουµε τον
Έλληνα κτηνοτρόφο. 

Έτσι, λοιπόν, θα περάσει η αντίληψη προς όλους –γιατί υπάρ-
χει µια αντίδραση όσον αφορά τον κτηνίατρο εκτροφής- ότι στο
εφαρµοστικό πρόγραµµα για τη συγκεκριµένη ρύθµιση θα υπάρ-
χει µια πρόβλεψη που θα λέει πολύ απλά ότι δεν θα επιβαρυνθεί
ο Έλληνας κτηνοτρόφος τη δουλειά που θα κάνει ο ιδιώτης κτη-
νίατρος, για να στηρίξει τη συγκεκριµένη δραστηριότητα.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου. 
Ευχαριστώ πολύ.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Όµως, τον είχατε καταψηφίσει εσείς

το θεσµό του κτηνιάτρου εκτροφής!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Μωραΐτη, θα

σας δώσω τον λόγο. 
Πριν σας δώσω τον λόγο, κύριε Τάσσο, θα αναγγείλω επίση-

µους επισκέπτες από την όµορφη Καστοριά και από το Μενίδι,
τις Αχαρνές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι πέντε µαθητές και µαθήτριες και τέσσε-
ρις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Μαυροχωρίου
Καστοριάς. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται υγεία και κάθε καλό. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας», δεκαεννέα µαθητές και µαθήτριες και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 5ο Δηµοτικό Σχολείο
Αχαρνών, το όµορφο Μενίδι. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται υγεία και κάθε καλό. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι δεν απαντή-

σατε στην ερώτησή µου, τι θα γίνει δηλαδή µε τις επιδοτήσεις
των κτηνοτρόφων, το ελάχιστο αυτό ποσό που εγκρίθηκε των
960.000 ευρώ -απ’ τα οποία δόθηκαν µονάχα οι 350.000 ευρώ-
και τι θα γίνει και µε το σύνολο των ζώων που πέθαναν, που είναι
πολλαπλάσια των ζώων που οδηγήθηκαν στον αποτεφρωτήρα.
Αυτά, βέβαια, µπορούν να διαπιστωθούν γιατί υπάρχουν τα µη-
τρώα των αγροτών τα οποία είναι και ελεγµένα µέχρι τέλος Δε-
κεµβρίου. 

Έχω ένα παράδειγµα ενός συγκεκριµένου κτηνοτρόφου, για
τον οποίο απ’ τα εκατόν σαράντα πέντε ζώα που πέθαναν µόνο
τα δεκαέξι οδηγήθηκαν στον αποτεφρωτήρα -δηλαδή, ήταν δια-
πιστωµένα ασθενή- κι αυτό βέβαια οφείλεται σε αυτό που είπατε
και εσείς ότι υπάρχει µεγάλη έλλειψη κτηνιάτρων. 

Για παράδειγµα, στο νησί της Λέσβου µε περίπου τριακόσιες
είκοσι χιλιάδες αιγοπρόβατα υπάρχουν µόνο τέσσερις κτηνία-
τροι, δηλαδή ένας διευθυντής και άλλοι τρεις που εδρεύουν ένας

στη Μυτιλήνη, ένας στην Καλλονή και ένας στο Μανταµάδο. Πώς
είναι δυνατόν αυτοί οι -τρεις, συν ένας ο διευθυντής- τέσσερις
να καλύψουν έναν πληθυσµό αιγοπροβάτων της τάξης των τρια-
κοσίων είκοσι χιλιάδων; Στη Λήµνο τα πράγµατα είναι λίγο καλύ-
τερα γιατί µε ογδόντα χιλιάδες αιγοπρόβατα έχουν δύο κτη-
νιάτρους. Παλαιότερα στη Λέσβο υπήρχαν δώδεκα κτηνίατροι. 

Βλέπουµε, λοιπόν, πού οδηγεί και αυτή η υποτιθέµενη νέα πο-
λιτική, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αυτή η νέα ΚΑΠ
που -όπως και η παλιά ΚΑΠ- ουσιαστικά οδηγεί στην εξόντωση
τους µικρούς και µεσαίους κτηνοτρόφους και αγρότες και επι-
δοτεί και ενισχύει τους µεγαλοκτηνοτρόφους και µεγαλοαγρό-
τες. Αυτή, βέβαια, την πολιτική κι εσείς, µε τους δικούς σας
όρκους πίστης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την ενισχύετε και την
αποδέχεστε.

Λέµε, λοιπόν, ότι είναι επιτακτικό: Πρώτον, να αποζηµιωθούν
άµεσα οι κτηνοτρόφοι που έχασαν τα ζώα τους, όχι µόνο γι’ αυτά
τα ζώα που οδηγήθηκαν στον αποτεφρωτήρα, αλλά και για το
σύνολο της χαµένης παραγωγής. Δεύτερον, να ενισχυθούν άµε-
σα οι δηµόσιες κτηνιατρικές υπηρεσίες, η κρατική Κτηνιατρική
Υπηρεσία. Δεν µπορεί ο αγρότης µια ζωή να πληρώνει. Τρίτον,
το γεγονός ότι οι πολιτικές που εφαρµόζονται δεν είναι προς
όφελος των µικρών και µεσαίων αγροτών αποδεικνύεται, για πα-
ράδειγµα, απ’ το ότι για τους κτηνοτρόφους που έχουν κάτω από
σαράντα αιγοπρόβατα δεν υπάρχουν επιδοτήσεις. Εποµένως, ο
στόχος είναι η εξόντωσή τους. 

Ζητάµε, λοιπόν, να ληφθούν άµεσα µέτρα τώρα και να δεσµευ-
τείτε γι’ αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Τάσσο.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός Παρα-

γωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας):
Κύριε συνάδελφε, όπως σας είπα, και η δική µας αγωνία είναι
ανάλογη µε τη δική σας για τον κτηνοτροφικό χώρο.

Γι’ αυτό, λοιπόν, συγκεκριµένα υπάρχει ένα υπόλοιπο για τους
κτηνοτρόφους που αφορά τις εξισωτικές αποζηµιώσεις του
2014. Οι εξισωτικές αποζηµιώσεις είναι ένα ποσό γύρω στα 65
µε 70 εκατοµµύρια –δεν θυµάµαι- και θα έχουν πληρωθεί µέχρι
τις παραµονές του Πάσχα.

Δεύτερον, επειδή υπάρχει ένα τεράστιο ζήτηµα σχετικά µε
όλες τις ζηµιές, τις απώλειες του ζωικού πληθυσµού -που και
εσείς δέχεστε και εµείς αποδεχόµαστε- δροµολογείται η έκδοση
Κοινής Υπουργικής Απόφασης, η οποία πέραν των σχετικών
αναγκών για το 2015 θα καλύψει εντός τριµήνου και εκκρεµείς
ανειληµµένες υποχρεώσεις του έτους 2014, όπως είναι οι απο-
ζηµιώσεις των κτηνοτρόφων λόγω υποχρεωτικής θανάτωσης
εξαιτίας των ζωονόσων του κοπαδιού τους. 

Στις αποφάσεις αυτές θα προσδιορίζονται οι επιλέξιµες δαπά-
νες οι οποίες είναι: Πρώτον, οι δαπάνες για την υποχρεωτική θα-
νάτωση και καταστροφή των θανατωµένων ζώων ύστερα από
ύπαρξη επιβεβαιωµένων κρουσµάτων καταρροϊκού πυρετού.
Δεύτερον, οι δαπάνες για τη διάθεση και καταστροφή των πτω-
µάτων των θανατωµένων ζώων. Τρίτον, η επιχορήγηση αγοράς
εγκεκριµένων από τον Ελληνικό Οργανισµό Φαρµάκων και το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων εντοµοαπωθητι-
κών για τον έλεγχο και την πρόληψη του καταρροϊκού πυρετού. 

Σας είπα προηγούµενα τι σχεδιάζουµε για τη χρονιά που έρ-
χεται. Από εκεί και πέρα, οπωσδήποτε, η διαχείριση των συγκε-
κριµένων ζητηµάτων, ιδιαίτερα των ενισχύσεων -τα είπα προη-
γούµενα και τα επαναλαµβάνω- είναι η χειρότερη περίπτωση δια-
χείρισης κυβερνητικού ζητήµατος που µπορεί να κάνει µια κυ-
βέρνηση. 

Γι’ αυτό και εδώ και δύο µήνες έχουµε ξεκινήσει µια τεράστια
προσπάθεια και θέλουµε και τη δική σας συνεισφορά για τον
απλούστατο λόγο ότι δεν µπορεί ο κτηνοτρόφος της Λέσβου να
παίρνει επιλέξιµες εκτάσεις στα πιο πέρα νησιά ή στην ηπειρω-
τική Ελλάδα. Αυτό βιώσαµε την προηγούµενη περίοδο, γι’ αυτό
προχωράµε από την αρχή να λύσουµε ένα σηµαντικό θέµα. Και
δεν θα το λύσουµε µόνο για τυπικούς λόγους αλλά θα το λύ-
σουµε και για ουσιαστικούς, διότι θέλουµε αυτές τις εκτάσεις να
τις βόσκουν πραγµατικά τα αιγοπρόβατα της χώρας µας, γιατί
έχουµε ανάγκη, όπως σας είπα και προηγούµενα, ιδιαίτερα τη
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ζωική παραγωγή όσο κανένα άλλο προϊόν φυτικής παραγωγής. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 71/23-

3-2015 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νο-
µού Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασι-
διάρη προς τον Υπουργό Επικρατείας για την καταπολέµηση της
Διαφθοράς, σχετικά µε την «πορεία των ερευνών για τις υποθέ-
σεις διαφθοράς πολιτικών προσώπων και κοµµάτων, καθώς και
για µεγαλοκαταθέτες των λιστών HSBC (Λαγκάρντ), Λουξεµ-
βούργου κ.ο.κ.». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Επικρατείας
για την καταπολέµηση της διαφθοράς κ. Παναγιώτης Νικολού-
δης. 

Κύριε Κασιδιάρη, παρακαλώ, έχετε τον λόγο. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ευχαριστώ. 
Εξελέγην Βουλευτής στις 25 Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους.

Στις 9 Φεβρουαρίου προσήλθα στη Βουλή ως ειδικός αγορητής
της Χρυσής Αυγής, κατά τη συζήτηση των προγραµµατικών θέ-
σεων της νέας Κυβέρνησης. Από τότε µέχρι σήµερα, επί δύο ολό-
κληρους µήνες, µου απαγορεύεται να έρχοµαι στη Βουλή, να
συµµετέχω στο νοµοθετικό έργο της Βουλής, να συµµετέχω στις
επιτροπές της Βουλής, παρ’ όλο που έχω εκλεγεί για δεύτερη
φορά Βουλευτής και αυτό το µέτρο της απαγορεύσεως, της πα-
ράνοµης απαγορεύσεως, της αντισυνταγµατικής απαγορεύσεως
δεν αφορά µόνο εµένα, αφορά και άλλους Βουλευτές του κόµ-
µατός µου. 

Πρόκειται για µία ξεκάθαρη εκτροπή. Εδώ έχει εισέλθει η δι-
καστική εξουσία στον πυρήνα της νοµοθετικής εξουσίας. Εισέρ-
χονται εισαγγελείς στον πυρήνα της νοµοθετικής εξουσίας και
απαγορεύουν στη Βουλή να νοµοθετήσει. Διότι, µε βάση το Σύν-
ταγµα, που είναι ο υπέρτατος νόµος, στη Βουλή νοµοθετούν
τριακόσιοι, όχι λιγότεροι από τριακόσιους. 

Θα ήθελα την προσοχή σας, κύριε Πρόεδρε. Θα ήθελα ως
Προεδρείο της Βουλής επιτέλους να αναλάβετε µία πρωτοβου-
λία για να λυθεί αυτό το ζήτηµα µε σύνεση, µε ρεαλισµό, µε ήπι-
ους τόνους. Εγώ διαφωνώ κάθετα µε την ένταση που δηµιουρ-
γήθηκε εν τη απουσία µας, άλλες ηµέρες, εδώ στο Κοινοβούλιο,
όπου πήραν την ευκαιρία, και η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ,
να δηµιουργήσουν εντυπώσεις, να ακουστούν εδώ µέσα αθλιό-
τητες σε βάρος του Συντάγµατος, να ακουστεί ότι ανοίγει η κερ-
κόπορτα εάν εισέλθουν στη Βουλή Βουλευτές, εκλεγµένοι
Βουλευτές από τον ελληνικό λαό. 

Ζητώ από το Προεδρείο της Βουλής, µε σύνεση, µε νηφαλιό-
τητα να κάνει κάτι αυτονόητο, να ενηµερώνει τις φυλακές όταν
έχουµε νοµοθετικό έργο, όταν ψηφίζονται νοµοσχέδια, να ενη-
µερώνονται οι φυλακές ότι τη συγκεκριµένη µέρα η Βουλή λει-
τουργεί. Εποµένως, όπως και το Σύνταγµα ορίζει, πρέπει να
λειτουργήσει µε τριακόσιους Βουλευτές και νοµίζω πως θα επι-
κρατήσει σύνεση και ρεαλισµός και το ζήτηµα αυτό θα λυθεί.
Αυτήν την εντύπωση έχω, αυτό ζητώ από εσάς. 

Πριν προχωρήσω στην ουσία της επίκαιρης ερώτησης και στα
συγκεκριµένα στοιχεία που έχω καταθέσει ήδη, θέλω να πω ότι
χθες έκλεισε ένας χρόνος από την ηµέρα που µέσα σε αυτήν την
Αίθουσα κατέθεσα πολύ συγκεκριµένα στοιχεία, βαρυσήµαντα
ντοκουµέντα, που αφορούν µία άλλη εκτροπή, µία άλλη παρέµ-
βαση, αυτή τη φορά της εκτελεστικής εξουσίας στο έργο της δι-
καιοσύνης. Μιλάω για την περίφηµη υπόθεση Μπαλτάκου. 

Εδώ θέλω να µε ακούσετε, κύριε Υπουργέ, κυρίως µε βάση τη
θεσµική ιδιότητα που είχατε προτού µπείτε στην Κυβέρνηση, ως
Αντιεισαγγελέας του Αρείου Πάγου, όταν υπηρετούσατε κι εσείς
τη δικαιοσύνη. 

Τότε, λοιπόν, καταγγέλθηκε από τον Γενικό Γραµµατέα της Κυ-
βέρνησης ότι έχει µεταχειριστεί η κυβέρνηση Σαµαρά, ως εκτε-
λεστικό όργανο, την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου για να
χτυπήσει το τρίτο πολιτικό κόµµα της χώρας. Μπορεί η υπόθεση
να θάφτηκε εν συνεχεία -παρ’ όλο που ο ΣΥΡΙΖΑ τότε είχε πει ότι
πρέπει να γίνει προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση, εν συνεχεία
άλλαξε γνώµη το σήµερα κυβερνητικό κόµµα- αλλά παρ’ όλα
αυτά όλες οι καταγγελίες Μπαλτάκου επαληθεύτηκαν, από την
εξύβριση Υπουργών από τον τότε Πρωθυπουργό -τα διάβασα και
στον Τύπο εν συνεχεία τι ακριβώς έγινε όταν ήταν στην Αµερική

και εµείς αφεθήκαµε ελεύθεροι- µέχρι την τηλεφωνική παρέµ-
βαση του Υπουργού Δικαιοσύνης στο έργο των ανακριτών.

Καθόταν ο κ. Αθανασίου στη θέση που είστε εσείς τώρα και
είπε το πρωτοφανές, είπε το τροµερό: «Μάλιστα, πήρα την προ-
ϊσταµένη των ανακριτών εν ώρα ανακρίσεως, για να δω πώς πάει
η κατάσταση». Αυτά τα πράγµατα σε οποιαδήποτε πολιτισµένη
χώρα και αν συνέβαιναν, θα είχε συλληφθεί ο Υπουργός και θα
είχε οδηγηθεί στη φυλακή. 

Ζητώ, λοιπόν, να τοποθετηθείτε -εκτός από το ζήτηµα της ερω-
τήσεώς µου- και σε αυτό το µείζον ζήτηµα, που αφορά την πολι-
τική διαφθορά, που είναι το αντικείµενό σας, που είναι η πε-
µπτουσία του έργου που αφορά το Υπουργείο σας, επαναλαµ-
βάνω, ως ένας άνθρωπος που υπήρξε λειτουργός της δικαιοσύ-
νης µε πάρα πολύ σηµαντικό έργο. 

Από εκεί και πέρα, εν τάχει αναφέροµαι στο πρώτο µέρος του
ερωτήµατός µου. Τον Ιούλιο από αυτό εδώ το Βήµα είχα παρου-
σιάσει κάποια στοιχεία, είχα καταγγείλει τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης για ψευδή δήλωση πόθεν έσχες. Δεν είχε δηλώσει στο πόθεν
έσχες του ένα ακίνητο διακοσίων ογδόντα δύο τετραγωνικών µέ-
τρων ο κ. Αθανασίου. 

Φέραµε το θέµα αυτό -η Χρυσή Αυγή έφερε το θέµα αυτό-
στην Επιτροπή Πόθεν Έσχες της Βουλής. Κανονικά, η επιτροπή
θα έπρεπε να είχε από µόνη της συγκληθεί. Δεν έγινε κάτι τέτοιο,
γιατί κυβερνούσε η Νέα Δηµοκρατία τότε, το κόµµα του Υπουρ-
γού Δικαιοσύνης. Επαναφέραµε δεύτερη φορά το θέµα στην Επι-
τροπή Πόθεν Έσχεν. Μέχρι σήµερα δεν έχει γίνει απολύτως τί-
ποτα. 

Ζητώ, λοιπόν, να µου πείτε πού βρίσκεται αυτή η ιστορία, διότι
αφορά υπόθεση διαφθοράς πολιτικού προσώπου και σίγουρα το
µείζον είναι να ασχοληθούµε πρώτα µε τα πολιτικά πρόσωπα και
µετά µε τους πολίτες.

Εγώ τότε είχα πει επί λέξει ότι ο Υπουργός δεν έχει δηλώσει
ακίνητο διακόσια ογδόντα δύο τ.µ., ενώ εµένα πολύ σύντοµα
σκοπεύει να µε κλείσει σε ένα κελί δέκα τ.µ. και επαληθεύτηκα,
βεβαίως, διότι είναι γνωστό πώς λειτουργούσε την περίοδο
εκείνη η δικαιοσύνη. Και απαιτούµε βεβαίως αυτός ο τρόπος της
παράτυπης και παράνοµης και αντισυνταγµατικής λειτουργίας
να πάψει. 

Παρακολουθώντας µάλιστα τα έργα και τις ηµέρες του κ. Αθα-
νασίου στο Υπουργείο της Δικαιοσύνης, εγώ, ως Βουλευτής, αν-
τελήφθην ότι νοµοθετούσε µε πρόθεση να εµποδίσει το έργο
ανεξαρτήτων αρχών, όπως ήταν η Αρχή κατά του Ξεπλύµατος
του Μαύρου Χρήµατος, στην οποία ήσασταν προϊστάµενος.

Επίσης, για να κλείσω το πρώτο µου ερώτηµα, εις ό,τι αφορά
ένα άλλο πολιτικό πρόσωπο που εµφανίζεται στη λίστα Λαγ-
κάρντ, τον συνεργάτη του πρώην Πρωθυπουργού Σαµαρά, τον
Παπασταύρου, φέρεται σε δηµοσιεύµατα να έχουν ασκηθεί πιέ-
σεις στο Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος, ούτως ώστε να
µη γίνουν οι απαραίτητοι έλεγχοι για την υπόθεσή του µε τα 5,5
εκατοµµύρια δολάρια. 

Βέβαια, αν υπήρχαν είκοσι Παπασταύρου, όπως είπε ο
Σαµαράς τις προάλλες -δεν βρισκόµουν εδώ βεβαίως για να
απαντήσω-, θα ήταν 110 τα εκατοµµύρια δολάρια στη λίστα Λα-
γκάρντ που θα έπρεπε να διερευνηθούν. Σε ποιο σηµείο λοιπόν
βρίσκεται και αυτός ο έλεγχος;

Και βέβαια, υπάρχει και µία άλλη υπόθεση για τα ταµεία του
ΠΑΣΟΚ. Είχαµε καταθέσει στον Άρειο Πάγο τα στοιχεία που
είχαν προκύψει από διεθνείς λογιστικούς οίκους, που ερεύνησαν
το κόµµα του ΠΑΣΟΚ, και είχε προκύψει µία µαύρη τρύπα 100
εκατοµµυρίων ευρώ. Ερωτούµε, λοιπόν, τι γίνεται και µε αυτήν
την υπόθεση.

Ερωτούµε δηλαδή τι γίνεται µε την υπόθεση ψευδούς πόθεν
έσχες Αθανασίου, την υπόθεση πιέσεων προς το ΣΔΟΕ και ελέγ-
χου για τα 5,5 εκατοµµύρια ευρώ Παπασταύρου στη λίστα Λα-
γκάρντ και την υπόθεση µαύρης τρύπας στα ταµεία του ΠΑΣΟΚ. 

Και βέβαια ερωτούµε εάν υπάρχει πρόθεση να ελεγχθούν όλα
τα κόµµατα. Η Χρυσή Αυγή ελέγχθηκε εξονυχιστικά από το Σώµα
Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος. Πρέπει να ελεγχθούν και τα
υπόλοιπα κόµµατα. Πρέπει να πάει και στη Κουµουνδούρου το
ΣΔΟΕ, να πάει και στον Περισσό, να πάει σε όλα τα κόµµατα και
να τα ελέγξει. Υπάρχει τέτοια πρόθεση; 

Ευχαριστώ και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,
κύριε Κασιδιάρη. Ακούσαµε µε προσοχή και ό,τι είπατε εκτός της
ερωτήσεως. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύριε

εκπρόσωπε, θα απαντήσω κατ’ αρχάς συνοπτικά σε ένα προς ένα
τα επιµέρους ερωτήµατα της επίκαιρης ερώτησής σας.

Η πρώτη απάντηση είναι ότι δεν υπάρχει ποινική διαδικασία σε
βάρος του τέως Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Αθανασίου. Για το
ζήτηµα του ελέγχου του πόθεν έσχες γνωρίζετε -και δεν είναι
σχήµα λόγου- καλύτερα και από µένα, ως κοινοβουλευτικός –
αφού εγώ δεν είµαι κοινοβουλευτικός- ότι η Βουλή ελέγχει τους
Υπουργούς. Δεν µπορούν οι Υπουργοί σε καµµία περίπτωση να
ελέγξουν τη Βουλή. Η αρµοδιότητα του ελέγχου των πόθεν έσ-
χες Υπουργών ή τέως Υπουργών ανήκει εις την αρµόδια επιτρο-
πή της Βουλής. Κατά συνέπεια, έχω µια αδυναµία να σας ενηµε-
ρώσω για οτιδήποτε πάνω σε αυτό το θέµα. 

Δεύτερον επιµέρους τµήµα της ερώτησης, που αφορά τον
έλεγχο των οικονοµικών του πολιτικού κόµµατος ΠΑΣΟΚ: Η
απάντηση είναι ότι διενεργείται προκαταρκτική εξέταση από την
Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών σχετικά µε τα οικονοµικά του
κόµµατος αυτού και έχει σχηµατιστεί η υπ’ αριθµόν ΑΒΜΑ2013/
2207 ποινική δικογραφία.

Όσον αφορά το δεύτερο κοµµάτι της ερώτησης, που αφορά
στο τι συµβαίνει µε τη λίστα Λαγκάρντ, τη λίστα Λουξεµβούργου
κ.τλ., µε παραγγελίες του οικονοµικού εισαγγελέα διενεργείται
προκαταρκτική εξέταση για τη λίστα και για το θέµα ενδεχόµενης
φοροδιαφυγής Ελλήνων πολιτών, οι οποίοι έχουν στην ιδιοκτησία
τους ακίνητα στο Λονδίνο. Υπάρχει, λοιπόν, σε εξέλιξη έρευνα.

Για τους κυρίους Χ. Μιονί και Σ. Παπασταύρου έχουν εκδοθεί
εντολές ελέγχου µετά από την υπ’ αριθµόν. 283/4-10-2012 εισαγ-
γελική παραγγελία και ο έλεγχος διεξάγεται από την Περιφερει-
ακή Διεύθυνση του ΣΔΟΕ. Συµπληρώνω ότι µε αφορµή και την
ερώτησή σας έδωσα πολύ πρόσφατα εντολή να συντοµευθεί και
να ολοκληρωθεί ο σχετικός έλεγχος.

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ στον έλεγχο των offshore. Έτσι
µου τις αναφέρουν. Προσωπικά, έχω µία διαφορετική άποψη.
Όταν εγώ λέω off shore, εννοώ άλλου είδους εταιρείες, εκείνες
που δεν έχουν την έδρα τους στην Ελλάδα, αλλά κάπου αλλού
και έχουν κάποια συγκεκριµένη δραστηριότητα στην Ελλάδα.
Εδώ, προφανώς εννοεί τις εταιρείες του αναγκαστικού νόµου
89/1967, που έχουν έδρα στην Ελλάδα και για αυτό έχουν ΑΦΜ
και …

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εγώ δεν εννοώ αυτό. Όχι, αυτό το λέτε
εσείς. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Δεν
εννοείτε αυτό;

Εν πάση περιπτώσει, η απάντηση δεν διευκρινίζει. Από τις
επτακόσιες εξήντα έξι offshore εταιρείες έχουν ελεγχθεί από το
ΣΔΟΕ εβδοµήντα δύο. Είναι σε εξέλιξη έρευνες για άλλες τρια-
κόσιες εξήντα πέντε εταιρείες. Αυτή είναι η κατάσταση ελέγχου
των offshore.

Τέλος, επειδή εγώ δεν έχω κανένα πρόβληµα να απαντάω σε
οποιαδήποτε ερώτηση µού τίθεται, για το θέµα του πώς αξιο-
λογώ από την πλευρά µου το γεγονός ότι ο τέως Υπουργός Δι-
καιοσύνης πήρε κάποιο δικαστικό λειτουργό τηλέφωνο, η απά-
ντησή µου είναι ότι εγώ δεν θα έπαιρνα κανένα δικαστικό λει-
τουργό για να τον επηρεάσω. Από εκεί και πέρα όµως, δεν θα
έλεγα σε καµµία περίπτωση ότι είναι τελείως άτοπο ο Υπουργός
Δικαιοσύνης να πάρει έναν οποιοδήποτε δικαστικό λειτουργό για
να τον ερωτήσει ή για να πληροφορηθεί κάποια πράγµατα.

Ελπίζω να έγινα αρκετά σαφής.
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. Είπατε ενδιαφέροντα πράγµατα. 
Κύριε Κασιδιάρη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Έχω να ζητήσω, οπωσδήποτε, κάποιες

διευκρινίσεις. 
Κατ’ αρχάς, εις ό,τι αφορά την περίπτωση Αθανασίου, έχετε

δίκιο ότι ο Βουλή είναι αυτή που ερευνά τους Υπουργούς. Σας
είπα, όµως, ότι προσφύγαµε στην Επιτροπή Πόθεν Έσχες της
Βουλής και δεν έγινε απολύτως τίποτα. Και προσφύγαµε δις. Θα

το κάνουµε και τώρα και µε τη νέα Κυβέρνηση. Για αυτόν τον
λόγο και απευθύνοµαι σε εσάς, που είστε Υπουργός αρµόδιος
και ασχολείστε µε ζητήµατα διαφθοράς. Διότι εδώ έχουµε ξεκά-
θαρη περίπτωση πολιτικής διαφθοράς. 

Ξέρετε, εγώ δεν θεωρώ διαφθορέα µόνο αυτόν, ο οποίος παίρ-
νει µαύρο χρήµα. Διαφθορέα θεωρώ κι αυτόν που µπορεί να επη-
ρεάζει πολιτικές και δικαστικές αποφάσεις και να παρανοµεί µε
αυτόν τον τρόπο. 

Από εκεί και πέρα, εις ό,τι αφορά τα τηλέφωνα σε λειτουργούς
της δικαιοσύνης, το να λέει ο Υπουργός Δικαιοσύνης «πήρα τη-
λέφωνο την προϊσταµένη των ανακριτών εν ώρα ανακρίσεως, για
να δω πως πάει η κατάσταση» λες και είναι το «MEGA CHAN-
NEL», εδώ υποκρύπτεται µια τεράστια παρανοµία. Υποκρύπτεται
µια εµπλοκή της Κυβέρνησης στο έργο της δικαιοσύνης. Υπο-
κρύπτεται µια εντολή, αυτό δηλαδή που έχει πει στο περίφηµο
βίντεο και ο κ. Μπαλτάκος: «Έπεσαν τα τηλέφωνα για να σας
κλείσουν στη φυλακή µε απώτερο σκοπό να σας υφαρπάξουν τις
ψήφους». Κι αυτή η διαδικασία εξελίσσεται και σήµερα µε την
απαγόρευση σε Βουλευτές να προσέρχονται στη Βουλή και να
νοµοθετούν.

Από εκεί και πέρα, εις ό,τι αφορά την υπόθεση της λίστας Λαγ-
κάρντ, θα ήθελα περαιτέρω διευκρινίσεις, διότι όπως είπατε κι
εσείς, η εισαγγελική παραγγελία είναι από το 2012. Έχουµε
πλέον 2015. Τα οικονοµικά πλαίσια για τον ελληνικό λαό είναι
ασφυκτικά. 

Εκεί, στη λίστα Λαγκάρντ, λοιπόν, προκύπτει ότι υπάρχει άφ-
θονο, µαύρο, αφορολόγητο χρήµα. Το σύνολο της λίστας είναι
παραπάνω από δύο δισεκατοµµύρια δολάρια. Όπως γνωρίζετε
πολύ καλά, σε έναν µόνο λογαριασµό υπάρχει πάνω από µισό δι-
σεκατοµµύριο, πεντακόσια εξήντα δύο εκατοµµύρια δολάρια,
στον περίφηµο λογαριασµό του παράγοντα Μιονί, ο οποίος είναι
ένα hedge fund που περιέχει την οικογένεια Μπόµπολα, όπου
εκεί εµπλέκεται µέσο µαζικής ενηµέρωσης, το «MEGA», που έχει
χρέη στο ελληνικό δηµόσιο, η εφοπλιστική οικογένεια Μαρτίνου,
όπου στον Τύπο φέρεται να είναι χορηγός της Νέας Δηµοκρα-
τίας σε εκδηλώσεις της.

Γι’ αυτό περίµενα σήµερα µια πολύ πιο εξειδικευµένη απάν-
τηση, ότι το ελληνικό δηµόσιο προβλέπεται να εισπράξει χρή-
µατα άµεσα από όλα αυτά τα κεφάλαια, τα οποία, από ό,τι
προκύπτει, σε ένα µεγάλο ποσοστό τους είναι αδήλωτα.

Παρακολουθούσα µία συνέντευξη του Φαλτσιανί, όπου εκεί θα
έλεγα ότι µου άνοιξαν κι εµένα τα µάτια, που είπε κάτι πολύ ση-
µαντικό. Εγώ συµµετείχα στην προανακριτική επιτροπή για τη
λίστα Λαγκάρντ, ουδείς όµως από τους Βουλευτές που συµµε-
τείχαν στην επιτροπή αυτή το γνώριζε. Είπε, λοιπόν, ότι το µυ-
στικό της λίστας είναι στους µηδενικούς λογαριασµούς, εκεί που
υπάρχουν δηλαδή παράγοντες, πολλές φορές µε ψευδώνυµα,
«χαµαιλέοντες», που στο µηδενικό αυτό λογαριασµό υποκρύπτε-
ται µία συνδιαλλαγή µέσω, της HSBC, που µπορεί µετά να έφυγε
στη Σιγκαπούρη. 

Σε αυτές τις offshore αναφέροµαι, όχι σε αυτές που έχουν
έδρα στην Ελλάδα. Αυτές δεν µε αφορούν προς το παρόν. Με
αφορούν οι offshore εταιρείες που είναι καλά κρυµµένες. Και
γιατί είναι κρυµµένες; Γιατί εκεί προφανώς υπάρχουν πίσω τους
παράνοµες συνδιαλλαγές. Μπορεί να υπάρχουν κρατικοί λει-
τουργοί που έχουν εισπράξει µαύρο χρήµα και το έκρυψαν µέσω
της περίφηµης τριγωνικής συναλλαγής, για την οποία λοιπόν και
ερωτώ αν υπάρχει µεθοδολογία και πρόθεση από το Υπουργείο
σας για να εισπραχθούν χρήµατα κι έτσι να παταχθεί και το οι-
κονοµικό έγκληµα και αν έχετε κάτι πιο εξειδικευµένο τώρα, ει-
δάλλως θα επανέλθω στα ζητήµατα αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Κασιδιάρη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχήν, θα πρέπει να σας πω ότι έχω µια ίσως και απολύ-

τως διαφορετική αντίληψη της διαφθοράς. Για µένα, δεν υπάρχει
πολιτική διαφθορά. Η διαφθορά είναι η παράνοµη αξιοποίηση
δηµόσιας εξουσίας για την εξυπηρέτηση δηµόσιων συµφερόν-
των. Είναι ο πληρέστερος ορισµός που επικρατεί σε όλη την ευ-
ρωπαϊκή…
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ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ευτελούς…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Όχι,

δεν είναι ευτέλειας ή όχι. Αν κάνω κάτι από την πλευρά µου χρη-
σιµοποιώντας τη δικαστική εξουσία µου για να σας κλείσω φυ-
λακή ή για να σας συκοφαντήσω, είναι άλλο. Είναι ποινικό αδί-
κηµα, δεν είναι διαφθορά. Για να το ξεκαθαρίσουµε. Εν πάση πε-
ριπτώσει, αυτή είναι η άποψή µου για το τι είναι διαφθορά και νο-
µίζω δεν είναι µόνο δική µου, είναι η πιο καθιερωµένη.

Πράγµατι, έχετε δίκιο να ζητάτε περισσότερες εξηγήσεις για
τη λίστα Λαγκάρντ. Σας λέγω, λοιπόν, για να έχετε την πληρέ-
στερη ενηµέρωση, ότι ο έλεγχος της λίστας Λαγκάρντ είναι κατ’
αρχήν, εξαιρετικά δύσκολος, δεδοµένου ότι η Ελβετία θεωρεί
πως µε παράνοµο τρόπο έφυγαν αυτά τα στοιχεία από τη συγ-
κεκριµένη τράπεζα και αρνείται να δώσει οποιαδήποτε πληροφο-
ρία.

Ωστόσο, εκείνο που έχει πολύ µεγάλη σηµασία και θα ήθελα
µε ευκαιρία την ερώτησή σας να ενηµερώσω όσο γίνεται περισ-
σότερο, είναι το εξής: Ακούστε. Το να επιχειρήσει κάποιος φο-
ρολογικό έλεγχο στηριζόµενος µόνο στη λίστα Λαγκάρντ ή
βλέποντας τη κεχωρισµένα και µεµονωµένα –ή τη λίστα Λαγ-
κάρντ ή τη λίστα Λουξεµβούργου ή οποιαδήποτε άλλη θέλετε,
τη λίστα Νικολούδη, που είπανε κάποια φορά, που περιλαµβάνει
τα εµβάσµατα που έφυγαν από εδώ και πήγαν στο εξωτερικό–
είναι, λοιπόν, περίπου βέβαιο ότι θα καταλήξει σε λανθασµένα
συµπεράσµατα. Γιατί έχεις µόνο το δέντρο και δεν βλέπεις το
δάσος.

Ο σωστός τρόπος αντιµετώπισης και αξιοποίησης αυτής της
λίστας είναι µαζί µε άλλα στοιχεία να τη συνεκτιµήσεις. Να βρω,
για παράδειγµα, αν ο Χ ελεγχόµενος έχει πόσα σε µία ελληνική
τράπεζα, πόσα σε άλλη ελληνική τράπεζα, πόσα στο χρηµατιστή-
ριο κ.λπ.. Μαζί να βρω αν συναντάται και στη λίστα Λαγκάρντ,
που σηµαίνει ότι έστελνε χρήµατα έξω, και αυτή η συνολική ει-
κόνα είναι η µόνη εικόνα που µπορεί να αντιπαραβληθεί µε το τι
δήλωνε όλα τα προηγούµενα χρόνια και να σου δώσει τη δια-
φορά. Αν κοιτάξεις µόνο την εικόνα, δεν είναι απλώς άτοπο, είναι
λάθος. Και καλό θα είναι παρακαλώ να λάβετε σοβαρά υπόψη
αυτή µου την άποψη.

Το θέµα των offshore, έτσι όπως το προσδιορίζετε εσείς, θα
πρέπει να σας πω ότι είναι γενικά εξαιρετικά δύσκολο. Αναπό-
φευκτα και πάλι καταφεύγω στην προηγούµενη ιδιότητά µου, δε-
δοµένου ότι τη γνωρίζετε κι εγώ δεν έχω κανένα λόγο να την
κρύψω. Αληθές είναι ότι επί των ηµερών µου και χρησιµοποιών-
τας µια πολύ µακρά εµπειρία και πάρα πολύ καλές διεθνείς σχέ-
σεις, είχα καταφέρει σε πάρα πολλές περιπτώσεις, µε τη
χρησιµοποίηση και αξιοποίηση της ανταλλαγής πληροφοριών µε
αντίστοιχες αρχές, όπως είναι η Ανεξάρτητη Αρχή για το ξέ-
πλυµα χρήµατος, να πετύχω σε κάποιες περιπτώσεις τη συλλογή
πληροφοριών.

Ωστόσο, σας παρακαλώ να λαµβάνετε υπόψη σας ότι είναι
πάρα πολύ δύσκολο και κυρίως ότι είναι ένα πρόβληµα που δεν
µπορεί η ελληνική πολιτεία από µόνη της να το λύσει. Θα πρέπει
να λυθεί σε ευρύτερα πλαίσια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Υπουργέ, κά-
νατε εξαιρετική εµφάνιση και ήταν άκρως διαφωτιστική µε την
ευκαιρία της ερώτησης του κ. Κασιδιάρη. Νοµίζω ότι πρέπει να
δοθεί συνέχεια. Ήµουν και εγώ πριν από ενάµιση χρόνο από αυ-
τούς που ζήτησαν να κατατεθεί λίστα Νικολούδη µε όλο το πε-
ριεχόµενό της. Τότε δεν είχα πάρει απάντηση, µε την παλιά σας
ιδιότητα. Παρακαλώ, πρέπει να δώσουµε συνέχεια σε αυτά τα
ζητήµατα, τα οποία και εσείς τόσο διαφωτιστικά εκθέσατε στο
Κοινοβούλιο.

Σας ευχαριστούµε.
Εισερχόµαστε τώρα στον δεύτερο κύκλο των επίκαιρων ερω-

τήσεων.
Η πρώτη µε αριθµό 69/23-3-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότη Μη-
ταράκη προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε την ψηφιακή
τηλεόραση στο Βόρειο Αιγαίο, δεν συζητείται λόγω αναρµοδιό-
τητας και διαγράφεται.

Η µοναδική που είναι προς συζήτηση αφορά τον Υπουργό κ.
Τσιρώνη και είναι η δεύτερη µε αριθµό 81/24-3-2015 επίκαιρη
δεύτερου κύκλου ερώτηση του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε την υλοποίηση του αντιπληµµυρικού
έργου στο Κεφαλοχώρι του Δήµου Κόνιτσας.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Γιάννης Τσιρώνης.
Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα της επίκαιρης ερώτησης αφορά την

κατασκευή ενός σηµαντικού αντιπληµµυρικού έργου στο Διαµέ-
ρισµα Κεφαλοχωρίου του Δήµου Κόνιτσας.

Πριν, όµως, αναπτύξω την ερώτηση, θα ήθελα να αναφερθώ
στις τεράστιες καταστροφές τις οποίες είχαµε στην Ήπειρο και
όχι µόνο. Αναφέρθηκε και στην προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση
προς τον κ. Αποστόλου. Εννοώ ότι όλοι οι πληγέντες -πρέπει και
εσείς να το ξέρετε- δεν πήραν τίποτα, ούτε καν αυτά τα 586 ευρώ
τα οποία τους είχαν υποσχεθεί για τις άµεσες ανάγκες σε ό,τι
αφορά τις ζηµιές που είχαν πάθει στις οικοσυσκευές.

Είχαµε τεράστιες καταστροφές σε γέφυρες, σε ζωικό κεφά-
λαιο και σε άλλες υποδοµές από την παντελή έλλειψη, κατά τη
γνώµη µας, έργων αντιπληµµυρικής προστασίας και θωράκισης
των περιοχών αυτών.

Παρ’ ότι συνέβησαν όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, έχουµε -και
τώρα έρχοµαι στην ερώτηση- τη µη εκτέλεση ενός σηµαντικού
έργου, που είναι αυτό που προανέφερα, το έργο στον χείµαρρο
Ντιβόικα, το οποίο πραγµατικά θα προστάτευε τους κατοίκους
της περιοχής. Το έργο αυτό εντάχθηκε το 2012 στο Μέτρο 226
«Αποκατάσταση Δασοκοµικού Δυναµικού και Εισαγωγή Δράσεων
Πρόληψης», Δράση 2 για τα αντιπληµµυρικά έργα στην περιοχή.
Για την αρχική δαπάνη του έργου, ο προϋπολογισµός ήταν στο
1.200.000 ευρώ και αυξήθηκε στο 1.300.000 ευρώ.

Υπάρχουν ευθύνες, που ενδεχοµένως και εσείς να τις πείτε
στη συνέχεια, του δήµου, της περιφέρειας. Βέβαια, αυτό δεν
αφορά τους κατοίκους της περιοχής. Τους κατοίκους της περιο-
χής τούς νοιάζει ότι αυτό το έργο πρέπει να εκτελεστεί άµεσα,
γιατί αποτελεί πραγµατικά αναγκαίο έργο για την προστασία της
περιοχής. Ιδιαίτερα στις τελευταίες πληµµύρες οι κάτοικοι του
συγκεκριµένου τοπικού διαµερίσµατος πέρασαν εφιαλτικές στιγ-
µές.

Πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι αν ξεχειλίσει η κοίτη
αυτού του χειµάρρου, θα πληµµυρίσουν σπίτια και υπάρχει κίν-
δυνος να θρηνήσουµε ακόµα και ανθρώπινες ζωές. Γι’ αυτό, οι
κάτοικοι της περιοχής, οι κάτοικοι του συγκεκριµένου διαµερί-
σµατος είναι ανάστατοι και έντονα ανήσυχοι και ζητούν την εκτέ-
λεση του έργου τώρα, γιατί το ξέρουν πολύ καλά ότι αν απε-
νταχθεί αυτό το έργο, όπως φαίνεται, δεν πρόκειται να ξαναγί-
νει.

Γι’ αυτό ζητούµε να ξεπεραστούν όλα τα εµπόδια, να δηµο-
πρατηθεί το έργο και να κατασκευαστεί από το συγκεκριµένο
πρόγραµµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Μωραΐτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-

κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Κύριε
Βουλευτά, συµµεριζόµαστε την αγωνία σας. Σας αναφέρω ότι
πράγµατι αυτά τα δύο έργα εντάχθηκαν µαζί µε άλλα είκοσι οκτώ
έργα στο Δήµο Κόνιτσας. Το ένα έργο είναι αυτό το πάρα πολύ
σηµαντικό έργο της κατασκευής, το αντιπληµµυρικό. Υπάρχουν
και κάποιες περιφράξεις-αναδασώσεις.

Δυστυχώς, απ’ ό,τι ξέρετε από την αλληλογραφία σας –και το
λέτε κι εσείς- αυτά τα δύο έργα έχουν πάρα πολύ µεγάλη καθυ-
στέρηση, γιατί είναι έργα που έχουν ενταχθεί από το 2012 και
δεν δηµοπρατήθηκαν σωστά, καθώς δεν ήρθαν έγκαιρα τα τεύχη
δηµοπράτησης.

Γι’ αυτό το λόγο, αναφερόµενος στο συγκεκριµένο έργο –έχω
εδώ το έγγραφο της Υπηρεσίας, το οποίο φαντάζοµαι ότι σας
έχει κοινοποιηθεί- θέλω να σας πω ότι ξέρουµε πως θέλει περί-
που τριακόσιες εξήντα πέντε µέρες για να εκτελεστεί. Αν δεχ-
θούµε, λοιπόν, ότι δηµοπρατείται σήµερα και µε το πιο αισιόδοξο
σενάριο ότι δεν έχουµε καµµία ένσταση, θα φθάσουµε περίπου
στο Μάιο για να έχουµε οριστικό ανάδοχο, που σηµαίνει ότι το
έργο δεν θα προλάβει να εκτελεστεί. Αν δεν προλάβει να εκτε-
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λεστεί, θα απενταχθεί αυτόµατα. Μάλιστα, είναι ακόµα µεγαλύ-
τερος ο κίνδυνος, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι αυτή η περίοδος
λήγει. Πρέπει να έχουν αποπληρωθεί τα πάντα µέχρι 31-12-2015.

Αυτό σηµαίνει, για να είµαστε ρεαλιστές και γιατί ξέρουµε ότι
υπάρχει και κάποιος χρόνος παραλαβής, ότι θα πρέπει να έχουµε
ολοκληρώσει τα περισσότερα έργα –και τρέχουµε αυτή τη
στιγµή για αντίστοιχες καθυστερήσεις που τις βρήκαµε µπροστά
µας- µέχρι τουλάχιστον το τέλος του φθινοπώρου, το τέλος του
Σεπτεµβρίου. Αλλιώς, θα είµαστε σε µεγάλο κίνδυνο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού) 

Έχουµε ήδη κάνει ερώτηση στην επιτροπή –γιατί το θέµα µάς
ενδιαφέρει άµεσα- µήπως θα µπορούσε να υπάρχει µία παρά-
ταση. Παράλληλα, διερευνούµε πώς είναι δυνατόν, αν δεν απαν-
τήσει θετικά η επιτροπή και αν δεν µπορεί να παραταθεί η επι-
λεξιµότητα, να µπορέσουµε να εντάξουµε άµεσα το έργο στην
επόµενη προγραµµατική περίοδο, ακριβώς για να µη χαθεί το
έργο.Αυτά ήθελα να πω, όσον αφορά την κατάσταση που βρή-
καµε στην περιοχή.

Όµως, για να µιλήσω και γενικότερα, µιας και µιλήσατε και
εσείς, αυτή τη στιγµή στο Υπουργείο µας είναι ενταγµένο ένα µε-
γάλο έργο, το έργο που αφορά συνολικά τα ύδατα και τη διαχεί-
ριση, όσον αφορά τους κινδύνους πληµµύρας. Αυτή τη στιγµή
φτιάχνουµε όλα τα σχέδια διαχείρισης για πιθανές αρνητικές συ-
νέπειες, ακριβώς για να προστατεύσουµε τον πολίτη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Βέβαια, θα ήθελα να οµολογήσω ότι στη συγκεκριµένη πε-
ριοχή του χειµάρρου, επειδή δεν υπήρχαν ιστορικά πληµµυρικά
φαινόµενα, αυτό το έργο δεν εντάσσεται σ’ αυτά τα σχέδια, αλλά
εφ’ όσον υπάρχει αυτή η φετινή εµπειρία, ήδη µέσα στο ιστορικό
αυτά καταγράφονται, ώστε ακριβώς να µπει και αυτή η περιοχή
στα σχέδια.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Μωραΐτη, πριν σας δώσω το λόγο, θα µου επιτρέψτε να

καλωσορίσουµε τις ωραίες επισκέψεις που έχουµε εδώ από την
όµορφη Μαγούλα Αττικής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, σαράντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συ-
νοδοί εκπαιδευτικοί τους από το Γυµνάσιο Μαγούλας Αττικής.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
Να είστε καλά! Να έχετε καλή πρόοδο και υγεία!

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Μωραΐτη, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, από την απάντηση οι

κάτοικοι της περιοχής θα πρέπει να ανησυχούν ακόµα περισσό-
τερο. Η γνώµη µας είναι ότι µπορούν να ξεπεραστούν όλες αυτές
οι δυσκολίες. Αν µιλούσαµε για κάποια έργα από τα οποία θα
είχαν κέρδη οι κατασκευαστικοί όµιλοι, τα προβλήµατα θα ξε-
περνιόνταν. Βλέπουµε ότι πηγαίνει στις ελληνικές καλένδες. Γι’
αυτό είπα στην πρωτολογία µου ότι είναι έντονη η ανησυχία. Αν
δεν γίνει το έργο τώρα, δεν πρόκειται να γίνει ξανά, γιατί απλού-
στατα δεν πρόκειται να εξοικονοµηθεί τέτοιο ποσό από την πε-
ριφέρεια ή από το δήµο για να γίνει το συγκεκριµένο έργο.

Κύριε Υπουργέ, τους κατοίκους δεν τους νοιάζει ποιος έχει την
ευθύνη. Σας είπα και πάλι ότι αν δεν γίνει αυτό το έργο, είναι
εκτεθειµένοι και οι ίδιοι οι κάτοικοι και το βιός τους. Γι’ αυτό,
εµείς θεωρούµε ότι αυτό το έργο πρέπει να γίνει τώρα. Πρέπει
να βρεθούν πόροι. Πρέπει να ξεπεραστούν οι όποιες δυσκολίες.

Βέβαια, τέτοια ή παρόµοια έργα θεωρούνταν µη επιλέξιµα και
στο παρελθόν –το γνωρίζουν πολύ καλά οι κάτοικοι της υπαί-
θρου- και από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από τις κυβερνήσεις
µέχρι σήµερα –θα φανεί και από τη δική σας- γιατί απλούστατα
δεν άφηναν κέρδη στους µεγάλους κατασκευαστικούς οµίλους.

Πολλές φορές, σε περίπτωση καταστροφών που έχουµε και η
σηµερινή συγκυβέρνηση -υπάρχει µια σειρά εγγράφων απαντή-

σεων τις οποίες έχουµε- για να αθωώσει την πολιτική και των
προηγούµενων κυβερνήσεων που στάθηκαν εχθρικά απέναντι
στα λαϊκά συµφέροντα, µας λέει: «Ξέρετε, οι ζηµιές έγιναν από
ακραία καιρικά φαινόµενα.»

Κύριε Υπουργέ, είστε ενήµερος και πρέπει να κατανοήσετε ότι
αυτό το έργο είναι ζωτικής σηµασίας για τους κατοίκους αυτής
της περιοχής. Είχαν γίνει διάφορα έργα εδώ και τριάντα πέντε
χρόνια, τα οποία είχαν και κατασκευαστικές ατέλειες, αλλά και η
φθορά του χρόνου δηµιούργησε τεράστια προβλήµατα. Έτσι, τα
έργα αυτά που, δήθεν, ήταν για την προστασία των κατοίκων στο
πρώτο έντονο καιρικό φαινόµενο δεν θα τους προστατέψουν στο
παραµικρό.

Εµείς δεν έχουµε ψευδαισθήσεις ότι αυτό το έργο θα ενταχθεί.
Θεωρούµε ότι η µαταίωση είναι οριστική, γι’ αυτό καλούµε τους
κατοίκους της περιοχής να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους,
να οργανώσουν τον αγώνα τους, να διεκδικήσουν την κατασκευή
αυτού του έργου, για να προστατέψουν την ίδια τους τη ζωή. Θε-
ωρούµε ότι και από τη σηµερινή απάντηση θα βγάλουν συµπε-
ράσµατα οι κάτοικοι της περιοχής. Είπαµε ότι δεν είναι θέµα
ευθυνών, αλλά είναι θέµα τού να διεκδικήσουν, να απαιτήσουν
την κατασκευή του συγκεκριµένου έργου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Μωραΐτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-

κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Δεν κα-
τάλαβα από πού αντλήσατε, κύριε Βουλευτά, τα συµπεράσµατά
σας, όταν είπα ότι ήδη έχουµε ζητήσει αυτό που ζητάτε και εσείς
ακριβώς -και είµαστε µαζί σας- δηλαδή το να παραταθεί η επιλε-
ξιµότητα για να µπορέσει να γίνει το έργο. Αναµένουµε την απάν-
τηση ακριβώς γι’ αυτό το έργο. Ζητήσαµε ακριβώς αυτό που µας
ζητήσατε να κάνουµε.

Επιπλέον, σας το λέω ειλικρινά ότι θα δώσουµε τη µάχη να εν-
ταχθεί άµεσα ως εµπροσθοβαρές την επόµενη διαχειριστική πε-
ρίοδο, αν η απάντηση θα είναι αρνητική. Αυτό ακριβώς εξήγησα.
Το να λέµε «να γίνει το έργο» έτσι ευχολογικά, χωρίς να έχουµε
τους πόρους και χωρίς να έχει γίνει δηµοπράτηση δεν έχει νόη-
µα. Και δεν είναι θέµα ευθύνης, είναι µια πραγµατικότητα. 

Δεν θέλω να πω «φταίει ο Υπουργός» ή «φταίει το Υπουργείο»
ή «φταίει η περιφέρεια». Είναι πραγµατικότητα ότι αυτήν τη
στιγµή δεν έχει γίνει αυτός ο διαγωνισµός. Δεν βλέπετε την
πραγµατικότητα και δεν βλέπετε ότι για να γίνει το έργο χρειάζε-
ται κάποιος χρόνος, εκτός και αν ως διά µαγείας πιστεύετε ότι
µέχρι το Μάιο θα δηµοπρατήσουµε και θα γίνει το έργο. Μακάρι
να γινόταν έτσι. Και αν υπάρχουν τέτοιες εγγυήσεις από εργο-
λάβους ότι θα το τελειώσουν µέχρι το Σεπτέµβρη -µακάρι να
είναι έτσι- τα λεφτά είναι εδώ και τους περιµένουν. 

Όµως, να µιλήσω για κάτι γενικότερο: κάλλιον προλαµβάνειν
παρά θεραπεύειν. Ξέρετε την πολιτική µου προέλευση. Ξέρετε
και την αγωνία µου για τα ύδατα. Είπα στην προγραµµατική µου
δήλωση, στο πεντάλεπτο που µίλησα, ότι οι ζηµίες που θα έρ-
θουν στην Ελλάδα από την κλιµατική αλλαγή, σύµφωνα µε την
εκτίµηση της Τράπεζας της Ελλάδας και όχι από τη δική µας την
εκτίµηση, που είναι χειρότερη, είναι 700 δισεκατοµµύρια. 

Αν δεν καταλαβαίνετε, λοιπόν, πού βαδίζουµε και θεωρείτε ότι
αυτά τα έργα εµείς τα θεωρούµε δευτερεύοντα ή τριτεύοντα, κά-
νετε λάθος. Αντίθετα, είµαστε εµείς εκείνοι οι οποίοι αυτά τα
έργα τα πάµε σε απόλυτη προτεραιότητα. Δεν µιλώ για τα έργα
θεραπείας, αλλά για τα έργα πρόληψης. Είναι τεράστια τα έργα
πρόληψης, είναι εντάσεως εργασίας και τα έχουµε σε πρώτη
προτεραιότητα. Είναι έργα, ακριβώς, εκτόνωσης των ποταµών.
Δεν ακολουθούµε ένα τελείως λαθεµένο µοντέλο του παρελθόν-
τος, που ήταν το να εγκιβωτίζουµε τα ποτάµια, να θεωρούµε ότι
η φύση είναι τσιφλίκι µας και να κάνουµε ό,τι θέλουµε εκεί πέρα.
Ε, δεν είναι έτσι!

Δυστυχώς, απεδείχθη τρανά και φέτος -και αυτά τα πράγµατα
θα επιδεινώνονται- ότι όταν πας να εγκιβωτίσεις ποταµούς αυτοί
ξεπερνούν τα κιβώτια που βάζουµε και γκρεµίζουν και καταστρέ-
φουν τα πάντα. 

Υπάρχουν µελέτες, υπάρχουν σοβαρά σχέδια -τα οποία θα
δείτε άµεσα- όσον αφορά την εκτόνωση των ποταµών. Και αυτό
θα κάνουµε, ακριβώς για να µη βρισκόµαστε µπροστά σε αυτά
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τα φαινόµενα.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Έχω την  τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Δι-

καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εξωτερι-
κών, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµικών,
Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων και Υγείας, κατέθεσαν
στη Βουλή σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Μεταρρυθµίσεις ποινικών δια-
τάξεων, κατάργηση των καταστηµάτων κράτησης Γ’ τύπου και
άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Ο Βουλευτής Λαρίσης του Ποταµιού κ. Κωνσταντίνος Μπαρ-

γιώτας αιτείται άδεια απουσίας στο εξωτερικό για προσωπικούς
λόγους από 15 µέχρι 19 Απριλίου 2015. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής Β’ Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ευστάθιος (Στάθης)

Παναγούλης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό
από 7 Απριλίου έως 14 Απριλίου 2015. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η Βουλή ενέκρινε
τη ζητηθείσα άδεια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.47’ λύεται η συνε-

δρίαση για τη Δευτέρα 6 Απριλίου 2015 και ώρα 18.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: Κοινοβουλευτικό έλεγχο, ειδική
ηµερήσια διάταξη της Ολοµέλειας της Βουλής µε θέµα «Συζή-
τηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου
144 του Κανονισµού της Βουλής, επί της προτάσεως που κατέ-
θεσαν ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξης
Τσίπρας και 148 Βουλευτές του κόµµατός του και ο Πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πα-
ναγιώτης (Πάνος) Καµµένος και 12 Βουλευτές του κόµµατός του,
για σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής, «για την υπαγωγή της Ελ-
λάδας στο καθεστώς των µνηµονίων και της επιτήρησης και για
κάθε άλλο ζήτηµα που σχετίζεται µε την εφαρµογή και την υλο-
ποίηση των Μνηµονίων».
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